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föl újabb villanypóznákat, nem izagődtethatnek | 
uteeseprőket vagy hófúvás elitén hókaparó- . 
munkásokat csak ha a központi kormányzat 
beleegyezését adja. Ée a központi kormányzat 
bizonyára érteni fogja a módját hogy ha egy- 
egy város ellenzéki politikát talál csinálni, mi­
ként tagadja meg a nyájasság ostyájába takart 
kifogásaival a kérelmeket.

Ebből az ügyből azonnan nőm szabad 
pártpolitikai dolgot csinálni még akkor sem, 
ha a contraüsftció alapelve mindenben födi. 
Mert sokkal sulyoiabb alapokba beleütközik és 
ez a demokrácia. Bukarestben szeretik hangoz­
tatni a demokrata politikát, de amikor .'rról 
van sző, hogy cselekedni ke :, a legantide- 
mokratikusabb eszközöktől sem riadnak viasza. 
M nem elégszünk meg azzal, ha ez az uj 
oantrallszt.ikus törvényjavaslat megbukik, mi­
előtt megszületett volna. Nemi elégszünk meg 
vele, ha a Damokles-kardot nem ejtik le a 
városok fejére. Mi az autonómiát is vissza­
követeljük. Képtelenség, hogy két én háromszáz

százalékos pótadókat kinevezett testületek dik­
táljanak rá á városokra, képtelenség, hogy 
városok százezernyi polgárságának ne legyen 
beleszólása azokba az ügyekbe, amelytikban 
róla van szó. A városok igenis saját hatáskö­
rükben intézzék ol a saját ügyeiket. Eszel még 
nem válnak állammá az államban. Ellenben, 
ha az állam közegei intézik a dolgaikat, oz 
már aztán: az állam a város életébe a. Vissza 
kell szerezni a gazdasági autonómiát, ki ^Itoll 
építeni ezt a jogot a demokrácia szellemében, 
módot kell adni rá, hogy egy-agy város a maga 
eleven eszével, ezerszemü és ezergondolatu 
polgárságával gondolkodjon, számoljon és c e- 
lekedian. Mi nem vágyunk az óromániai váro­
sok dicsőségére, mi előbbre akarunk - jutni. és 
az -óromániai városokat majd a magunk nívó ­
jára emelni. A pártpolitika talán ney lesz 
megelégedve, de az ország maga igen. Minél 
szabadabbak, függetlenebbek és gazdagabbak 
lesznek városaink, annál szabadabb, boldogabb 
és függetlenebb az ország.

Ä főtanácsot augusztus 4-pe hívják össze
Ä szekértől bizottság július 28-án tanácskozik — 

Felsősziléziából semleges állam lesz
— Az Uj Kelet tudósítójától —

London, juj. 27. A löt*.'?:■-=«*’. ;é#,t augusz­
tus negyedikén fogja megtartani. Á főtanács 
ülése o napjához a francia kormány is hozzá­
járult. A tanácskozás vagy Parisban, vagy 
Boulogneban lesz. A konferenciát a szakértői 
bizottság tanácskozása előzi meg, amelyet 

juüus 8$-«n fognak megtar­
tani.

A szakértői tanácskozások kőt-három napig 
fognak tartani, a bizottság összefoglalja felső- 
sziléziai tapasztalatait, elkészíti jelentését, me­
lyet a néhány nappal később megtartandó fő­
tanácsi konferenciának nyújt át.

A tanácskozások két részre oszlanak: 
először az aktuális kérdések megvitatására, 
másodszor Feisőszilézia ügyének végleges elin­
tézésére. Az aktuális kérdésekhez tartozik a 
megszállás, a megerősítés, szóval azok az át­
meneti intézkedések, amelyek szükségesek ad­
dig, mig a végleges megoldást Felsőszdéziában 
az egész vonalon keresztül tudják vinni. A 
francia k.ormány hozzájárulását a konferencia 
sürgős összehívásához

bosszú tárgyalások előzték 
meg lAmdonfoan,

amelyek lord Gurzon és a londoni francia 
nagykövet között folytak le. E tárgyalások be­
fejezése után lord Gurzon magához kérette 
Németország nagykövetét és közölte vele, hogy 
Franciország és Anglia között teljes az egyet­
értés a felsősziléziai kérdésben. Németország 
tehát no számítson a szövetségesek egyenet­

lenségére és kapcsolja ki jövő terveiből a 
felső sziléziai kérdésnek olyan megoldását, amely 
nein a sző swegmca **gvc,tór> wáo fpaiiöít tör­
ténnék.

Az átmeneti intézkedések közé tartozik a 
megszállott felsőaziléziai területek katonai meg­
erősítése. Lloyd George közölte az angol alsó- 
házban, hogy

Felsőaáilézláferan ezidfiiierint
Lulndössze MOO angel ka­

tona van,
egyben sejtette, hogy rekompenzációkópen a 
francia engedékenységért, Anglia is újabb csa­
patokat küld a megszállott zóna erősítésére. A 
felsősziléziai kérdésnek egyéb részleteiről nem 
beszél egyelőre, de bejelentette, hogy az alsó- 
ház legközelebbi ülésén ebben a kérdésben 
fontos nyiif-tkozatot fog tenni. Weedgoowan 
képviselő megkérdezte az angol miniszterelnök­
től, tudja-e hogy az alsóház valamennyi tagja 
ellenzi Franciaország felsősziléziai akcióját. 
Lloyd George erre a kérdésre' nem válaszolt. 
Angliának a v felsősziléziai probléma végleges 
megoldására vonatkozó terveit egyelőre nem is­
merik. Amerikai lapok azt. Írják, hogy 

Anglia Felsőszllőziéből önálló 
semleges államot akar ala­

kítani.
Kattowitzi jelentés szerint az ottani német ren­
dőrség nem akarta magát alávetni a szövetség- 
közi bizottság rendelkezéseinek. A szövetség­
közi bizottság retorzióképen az egész német 
rendőrséget kiutasította a városból.

telít 6 vAoaiauk
Nem vagyunk ép .elragadtatva a módtól,

. ahogyan a varosok adókivetési jogaikkal élnek, 
f Legutóbb ,Adó és pötadó“ cirnü cikkünkben 

igyekeztünk hangot adni ezirányu kritikánknak.
De még sokkalta kevi. ’bő tetszik nekünk az a 
törvényjavaslat, amely meg szerelné szüntetni 
a városok adókivetési jogát. Nem tudni, mi 
adott ennek ez ügynek sürgősséget, miért kel­
lett volna egy-kottőre letárgyalni, nyilván kis 
pártpolitikai okolt húzódnak meg a homályában. 
Szinte szerencse, hogy közbejött ez a királyi 
kézirat és elnapolták a Hazat, mert amilyen al­
kotó kedvében volt ez az elmúlt ülésszak, egy­
kettőre törvénnyé emelte volna a javaslatot 
szakszerű vita és ellenzéki teketória nélkül, j 
így, hogy októberre ha asztották, mégis re­
mélni lehet, bogy n városok hivatalos és nem- 
hivatalos illetékesei megmozdulnak a a fan- 
maradás létérdekéből kiáltják el tiltakozó vé­
tójukat, amely ezt a lehetetlen és xetrográd 
törvényjavaslatot kis-kígyó korában fojtja meg.
A városok hivatalos vezetői már protestálnak: 
Temesváron gyűltek össze polgármestereik, 
hogy htiügoztass&k rosszalásukat. A nép maga 
még hallgat, de tehet-e mást? Ne tekintsük az 
első pillanatra a kis pártpolitikai ravaszságo­
kat, nmel/ck ezt a javaslatot fogalmazták, 
próbáljunk meg jóhiszemthiek lenni és állít­
suk, hogy a javaslat szüMoka a nagyrooián 
politikának az a vezérgondolata, amelyet cen­
tralizáció néven ismerünk. A törekvés köz­
tudott: mindent egységesíteni és egy intéző 
marokba szorítani. Erre nézve mi nemegyszer 
leszögeztük véleményünket: helyes az egysé­
gesítés, a centralizáció gondolata se rossz; 
de a mindenáron való egységesítés, az árkor,- 
bokron és a Kárpátok nyúlványain átmenő 
centralizációt helytelenítjük, mert képtelen­
ségnek tartjuk.

A váro sokat sajnos, már rég megfosz­
tották önállóságuk legerősebb bástyáitól, az 
autonómiától. Mindepiilanatig sem a városok, 
sem polgáraik nem hagytak fel a reménnyel, 
hogy önrendelkezési jogukat, mihelyt a viszo­
nyok megszilárdulnak, visszakapják. A teljes 
stabilizáció ideje még nincs itt. Azon az időn 
azonban már régen túl is mentünk, amely alatt, 
a jogíosztoti városoknak vissza kellett volna 
adniok jogaikat. Ez nem történt meg s Buka­
restben azt hiszik, hogy már nem is nagyon 
kellenek a régi jogok s most törvény erejével 
ákarják elszedni a maradék jogokat is. A szent 
centralizáció nevében. Hiszen kétségtelen, hogy 
a centralizáció, a diktat,őri államgondolatnak 
ez az alaptétele nem minden tekintetben rossz. 
Ha egy zseni viszi keresztül, mint például 
Napoleon s ha olyan jó centruma vau hozzá, 
mint amilyen centruma Páris Franciaországnak, 
ez csak üdvös lehet. De zsenik csak századok­
ban egyszer teremnek, azok is nem mindenütt. 
Itt számolni kell azzal, hogy a főváros Buka­
rest és ez nem hogy nem ideális központ, de 
az ideálisnak földrajzi és közlekedési tekinte­
tekből merőben ellentéte. Ha a városnak az 
adókivetési jogát is elveszik, könnyen bekövet 
kezhet az a helyzet, amiről Hosszú Vazul dok­
tor beszélt a; Uj Keletnek: „azok a városok, 
amelyek Bukaresthez közelvannak és amelyek­
nek jobb összeköttetésük van a kormánnyal, 
előnyösebb elbánásban részesülnek majd a 
többiek rovására“. Képzeljük el Szatmári vagy 
Máramaros«zigetct, amelyeknek Bukarest távol- 

* eső hely s amelyek kóhytölenek majd minden 
csipcsup ügyben a centrumhoz fordulni, nem 
nem javíthatják ki a kövezetei, nem állíthatnak

Bombamerénylet a lillei szak- j 
szervezeti kongresszus ellen

PArisból jelentik : A francia szakszerve­
zetek lillei kongresszusán az anarchisták a 
szónoki emelvényre bombát dobtak. A terem­
ben sokan megsebesültek. A merénylőket le­
tartóztatták.

A marokkói lázadás 
Madrid, jul. 27. (Damian.) A marokkói 

eseményekről a spanyol lapok azt Írják, hogy 
a lázadás egész Marokkóra kiterjed. A marok­
kói spanyol megbízott már régen küldStt jelen­
tést arról, hogy a törzsek mozgolódnak és fegy- 

l verkeznek. Kidoritottók, hogy a lázadást volt

német, tisztek irányítják, akik mint kereskedők 
jöttek Marokkóba. A marokkói spanyol csapatok 
helyzete mind kritikusabb. Silvester tábornok 
csapatairól nem tudnak semmit.

Az albániai harcok
Bdgrád, julius 27. (Damian.) Albániából 

érkező jelentések szerint az albán kormány 
csapatai három irányban folytatják előrenyo­
mulásukat. A csapatok valamennyien kitünően 
vannak felszerelve. A miriditák célja, hogy a 
keresztényeket elválasszák a mohamedánoktól. 
Az albán kormány elnöke kijelentette, hogy 
mindaddig nem teszi le a fegyvert, mig a mí- 
riditakat le nem verte.



2 UJ KELET Péntek 1921. július 2D., IV. évf., Iß1. az.

Rnsziuszköi zsidó politika
— At Uj Kelet tud 6dt6j Ától —

l ' r, jul. 26. A csehországi 6s aslo- 
vens? Uott választások tut egyesült zsidó
párt gyakorlati eredménnyel nem
já'j ít fokozottabb .jelentőségű a ki-
i ó. Ha itt, ahol amúgy is nagy
zsiv annak, a még az idén megtar­
tana a a zsidópárt mandálumhos
jut, J van 6iT6, hogy a Szlovenszkó-
ban.(| országban leadott mintegy ötven­
ezer szkíctzat alapján: két három zsidó képvi­
selő kerül a prágai parlamentbe.

A választás időpontja még meg sincs ál­
lapítva, a szervezés azonban és a széthúzás 
már nagyban folyik. A ruszinszkői egyesült 
zsidó párt elnöki tanácsa a napokban tartott 
ülésében ugyanis elhatározta, hogy a nemzeti 
tanácstól, mely cionista és tulradikális, függet­
leníti magát.

Ezzel kapcsolatban a prágai nemzeti ta­
nácsban is éles ellentétek merültek tel, ugyan­
is : Un gär Márkusz és két társa a nemzeti ta­
nácsban amellett foglalt állást, hogy a ruszin­
okéi konzervatív zsidóságot nem lehet és nem 
szabad a tanács alá rendelni. A kérdés miatt 
Prágában sok vita folyik zsidó körökben. A ru- 
szinszkói cionisták egy része pedig arra az ál­
láspontra helyezkedik, hogy : »Tülekedjenek most 
akik akarnak, a választások előtt, mikor gon­
dos szervező munkára lesz szükség, majd hív­
nak bennünket s akkor diktáljuk a teltételein­
ket . . .*

A napokban nevezték ki az Ungvár városi 
vybort, a közigazgatási bizottságot, s a zsidó­
ság legnagyobb mogbotráakozátára csak egy 
topja került be e fontos helyre. Minthogy a na­
pokban kiderüli, hogy a foldtanáosba, amely a 
földreform végrehajtására alakult, egyetlen zsi­
dó sem került be, az Egyesült Zsidópárt elha­
tározta, hogy legsürgősebben és leghatározot­
tabban fellép u zsidó népesség mellőzése ellen.

Érdekes, hogy a vyborban működő három 
magyar jogpárti, izraelita meyAizottat: zsidónak 
akartak feltüntetni az illetékesek.

A párt őzt a kifogást természetesen ti 
nem fogadva, mindent megtesz annak érdeké 
ben, hogy a zsidóság számarányához képest 
mindenütt külön nemzetiségként érvényesül­
hessen. (fl- g>)

Családi életetek teens5sé$ét és 
melegét ffokeierátok, Sav, gyermekeitek 
jövőjét megalapozó Tsrfeataalt adoma- 

a nyestek ünnepsége tek «Ikaltsnával.

„fissza iatnzsáiemlieí,“
Shaw legújabb munkája 

— Az Cj Kele? tudósítójától —

Lmdon, jul. 22. Bernhard l'Shawnak, a kiváló 
írónak legújabban megjelent munkája „Vissza Matu­
zsálemhez“ címet viseli és irodalmi körökben igen 
nagy feltűnést keltett. Shaw szerint a mai ember át- 

életkora 60 év: ez igen rövid idő, mely an a 
elegendő, hogy az életben szerzett tapasztalata­

inkat értékesíthessük. Vissza kell tehát térni a bib­
liai Matuzsálemhez, aki 969 évig élt, azaz törekedni 
kell hoafyzab életkor elérésére. Csak akarat kell 
hozzá és az eredmény majdnem biztos.

Shaw nagyon bízik a tudaton akaratnak az 
ereiében. A biblia azt mondja, hogy a hit hegyeket 
mozdíthat ki a helyükből, Shaw ezt az erőt a tuda­
tos akaratnak tuladoniija. Akarattal •'feljuthat az em­
ber a halálhoz, de meg is hosszabbíthatja az életét. 
E nézetével Shaw konfliktusba kerül Darvin teóriájá­
val, mely a szerves élet uralkodó törvényeként a fej­
lődést, a létért való küzdelmet, a természetes kivá­
lasztást és az alkalmazkodást állítja fel. Shaw e 
munkájában erősen támadja a darvinizmust, amelyet 
az emberiségen zisövetett legnagyobb bűnnek tart, 
amely vak fanatizmusában úgy hat mint egy vasúti 
katasztrófa. Szerinte a nagy európai összeomlás is 
erre vezethető vissza. A tudatos akarat azonban de­
terminálhatja a tudatos - fejlődést és ebben látja 
Shaw nemcsak Európa és az egész emberiség, ha­
nem a vallás megmentését is.

Ezt a gondolatot Shaw öt drámai részben dol­
gozza ki. A darab Adámmil és Évával kezdődik és 
31920 évben végződik. Kezdetben az élet csak egyes 
embereknél hosszabbodik meg. A harmadik képben 
már olyan ember is akad aki 300 évet él. Ebben 
az időben kétféle emberkategória van, a hosszú éle­
tűek és a rövidebb életűek. Az utolsó képben az 
ember tudatos akarata energiájával eléri azt az ideális 
álláspontot, amikor nincs többé betegség, gond, 
nyomor, ellenben van jólét, öröm, boldogság és 
bosszú élet. ______

w wwűst' wrw **
— R<t»deiet u tróKörökős lAtcgai- 

tásáról. A trónörökös Kolozsvárra érkezése 
alkalmából a rendörpre entas a következőket 
rendelt elMJuítin őfensége Károly trónörökös 
városunkba érkezik, folyó hó 29-én délelőtt 12 
órától további <: ézkedfesig az egész város te­
rületén a köz- és magánépületek, valamint a 
templomok a román nemzeti lobogóval lobogó 
zantiók fel. Egyben pedig k"io másra hozom, 
hogy őfensége lakosztálya h. Petals. General 
de Divizie urnák str. Regala 17. szám alatt 
levő lakásán lesz ahol a hatóságok vezetői va­
lamint a magánszemélyek hivatalos látogatásai­
kat az ott lévő látogatási könyvben nevük be­
írásával tartoznak jelezni. Cluj, la 28 Julie 1921. 
Popoviciu s. k.

Lovaglás így zsidózás miatt
— At UJ Kelet tudósítójától —

Marosvásárhely, jul. 27. Marosvásárhely 
társadalmát érdekes lovaglás ügy rénzletei fog­
lalkoztatja. Egy 60 óv felé járó öreg ur. Blatt 
Jakab, pisztolypárbajra hívta ki Dr. Bedő Sán­
dor volt ügyvédet, az ügyvédi kamara volt el­
nökét, aki az öreg urat zsidó önérzetében és 
becsületében elméikül ős ártatlanul megsértette. 
Az eset részletei a következők:

Két hónappal ezelőtt az egyik főispánt 
titkár, aki Blatt Jakabnak gyerekkori jóisme- 
röse, megkérte Blatt Jakabot, kísérelje meg dr. 
Bedő Sándor istállóját az ő részére megfelelő 
áron bérbeveimi. Blatt Jakab elment a tír. 
Bedő lakására, ahol csak dr. Bedő feleségét 
találta otthon. Dr. Bedőné nem volt * hajlandó 
az istállót bérbeadni. Blatt Jakab visszament 
a főispán! titkárhoz, előadta, hogy a tulajdo­
nos nem akarja az istállót bárbeadni, bar az 
üresen áll. A főiepám t »ár ekkor személyesen 
ment el Dr. Bedőuóhez és sikerült is az istál­
lót megfelelő bér mellett bórbevennie.

Ez volt a dolog előzménye. Két hónap 
múlva hazaérkező.t Budapestről dr. Bedő Sán­
dor. Felháborodással vette tudomásul, hogy 
üres istállóját bérbevették. Felháborodásában 
mit tehetett egyebet, nyílt utcán nekirontott az 
ügyben egyáltalán nem érdekelt öreg zsidónak 
és „büdös, tetves, rongyos zsidónak“ nevezte.

A köztekintólynek örvendő öreg ember, 
akinek egy fia hites szemorvos, másik fia 

"ügyvéd, őmaga pedig 1887-beli tartalékos had 
nagy, — nem hagyta & sértést magán száradni 
s a katonai parancsnokság engedélyével pbz- 
tolypárbajra hívta ki dr. Bedő Sándort.

Az ügy „a lovagiasság szabályai szerint“ 
dr. Badő Írásbeli bor ánatkórösével befejezést 
nyert.

Marosvásárhely társadalmát szokatlan 
izgalomban tartja az eset. Ez az ügy valaho­
gyan kinövi két ember magánügyének hatá­
rait. Van valami kuvzuspoiitikai ize is a dolog­
nak. Marosvásárhely társadalma mindig békés 
egyetértésben ólt. Ilyen magatartás és ilyen 
hung még a kevésbé intelligens rétegek között 
sem volt észrevehető, még feltűnőbb tehát, 
hogy a magyar társadalom egyik reprezentánsa, 
aki tekintélyes ügyvéd és az ügyvédi kamara 
volt elnöke, ilyen hangnemben szólítja meg 
zsidó polgártársát. Szinte hihetetlennek látszik 
ez nekünk itt Erdélyben. Báron hónapig tar­
tózkodott dr. Bedő Budapesten a „kurzus“ lo­
vagok között, ügy látszik, a három hónap ha­
tása alól nem könnyű szabadulni.

Támár
— Kis regény —

Irta: Giszkalay János (22)

Tizenkettedik fejeset
Három hónap múlott el azóta, hogy Chira, 

az adu'látni pásztor es az ebreus Juda együtt 
ülték meg a nyirók ünnepet a tonnái úsztató- 
nál. Juda magaviselkedése azóta másodszor is 
megcserélődött és a pásztorok nem győzték 
eléggé fejőket csóválni rajta. Mintha csak más 
lélek szállta volna meg, egyszerre vége lett a 
magányos kóborlásoknak, vád tivornyáknak 
Astarót ligeteiben és gonosz kötekedóseinek, 
mindenkibe bekbotl&eainak. Nagy gondossággal 
járta be a jószágot, hol a kecskenyájaknál, hol 
u tevecsordák mellett, hol meg a fejős állatok 
között forgolódott és osztogatta a parancsokat, 
hol merre köll friss legelőre terelni őket. Igaz, 
hogy nevetni, Vagy csak mosolyogni is, most 
se nagyon látták, de nem is ripakodoít rá em­
berüké, ha valamit rosszul csináltak. Inkább 
valami csöndes élgondolkodás volt orcáján és 
minden szavában és sokszor megtörtént az is, 
hogy meg se hallotta a csordások, vagy gulyás 
emberek jelentéseit, avagy panaszzodédait a 
nagy gondolkodás miatt.

Chira, az adullámi pásztor még mindig 
vele volt, aminthogy baráti megszokásból, 
majdhogy mindig egy tájon legeltettek — és 
eehogysé tetszetlek nékie fc Juíia ezótalan el­
gondolkodásai.

— Juda testvér, — inodotta néki egy 
napon, — úgy látom megnyugodtál már nagy 
bánatodban és jól is teszed. Hiszen vagy tizen­
öt hónapja immár a gyásznak, ideje is már, 
hogy hajadat levágjad.

— Már tizenöt hónapja, — hagyta hely 
ben Juda és megállóit jártában, mint aki na­
gyon erősen gondolkodik valamin.

— Miféle kalapácsolás ez? — kérdezte 
hirtelen, hogy kalapácsoknak és üllőknek egy­
másra csengése ütötte meg fülét.

— Valamelyes vándorüstösök gyöttek, 
mondják, hoj$ Damaszkusból valók, azok dol­
goznak a pásztorok üstjein. Igaz is, — kapott 
homlokához Chira, — vannak közöttük nagy- 
rtgyességü rézmivesek is és köeöntyttbsináu.k. 
Ha akarod, csináltathatsz vóiök mostan pecsét­
gyűrűt.

Juda nehány pillanatig úgy bámult Chi- 
rára, mint aki nem érti & dolgot, de aztán 
csak megcsóválta fejét.

— Nem hordok én immár pecsétgyűrűt 
ujjamon Chira testvér, — mondotta magyaráz­
kodva, — sem nem botot az én kezemben: 
hadd legyen emlékeztető nékem ez is.

— Emlékeztető ? — kérdezte Chira csu- 
dálkozva.

— Hogy egy ka dósától kéllett megtudni 
Judának azt, hogy az ebreus Jákobnak a tia.

— Avagy úgy. — mondotta Chira, — a 
Timna beli kadéaa Petach-Enájiínban !

-9 Igen, Timna! — mondotta Juda és

fejével úgy biccentett, mint aki végleg elhaia 
rozásra jutott valamiben, — Hogy is mondottad 
Chira testvér ? Tizenhárom hónapja már a 
gyásznak és ideje volna a hajak megnyirásá- 
nak. Igazad van, Jórám! — kiáltott az öreg 
csordás felé, aki épen most veszkődöti valami 
rossz erkölcsű tevével.

— Parancsol az én ifjú gazdám, — mon­
dotta Jórám, — de a tevét azért nem hagyta ott.

— Fölnyergelsz a leggyorsabb hátasodra,
— mondotta Juda, — és elmégysz Tiranába. 
Megmondod az «én Támár menyemnek, hogy 
készülj’ön föl és jöjjön, mivelhogy elérkezett a 
Sela fiammal való nászának ideje.

— Sálának adod Támárt! — döbbent 
vissza Chira, az adullámi pásztói: — Es a 
Bá! Ze mv parancsa ?

Juda gőgösen nézett barátja szeme közé 
és lejét dacosan vetette föl.

— Én az ebreus Jákob fia vagyok és mi 
közössegem' nékem a Bul-Zevuvval?

— No bizony! — mondotta Chira, kissé 
bántódotian, — nem jo az isteneket kísérteni 
és közeiideje még tu is másképen beszéltél.

— Igen, — mondotta Juda elgondolkodva.
— Do azóta, Astarót hazában, egy kadősá na­
gyon is elcsudalkozott ezen.

— Már megint Hz a kadósa! — csóválta 
fejét Chira. — Legalább szép volt?

—- Nem tudom, — mondotta Juda, — 
mivelhogy h ■ldstlan sötét volt és én nem lát­
tam az arcai.

Jórám még mindig ott állott mellettük»
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A Budapesti Újságírók Egyesülete fegyelmit
indít Szász Zoltán és Persian Adóm ellen

Augusztus 27-ig az utolsó magyar katonának is ei kall hagy
nio Nyugatmagyeroaszágot 

— Az Uj Kelet tudósitójától —
Budapest, julius 28. Londonból szikra- 

távirat jelenti, hogy a legfelsőbb tanács részé­
ről intézkedés történt Nyugatmagyarországnak 
a trianoni békeszerződés értelmében Ausztriá­
nak való haladéktalan átadása iránt. Amint már 
jelentettük, három antant tábornok nehány nap 
óta Sopronban tartózkodik, ők veszik át Ma­
gyarországtól az átadandó területeket s adják 
at Ausztria megbízottjainak. A kiürítés, illetve 
az átadás több hétig fog tartani. Hir szerint 
augusztus 10-én kezdődnek meg az előkészü­
letek s a legfelsőbb tanács határozata szerint 
augusztus 27 ig az utolsó magyar katonának is 
el keli hagynia Nyugatmagyarországnt. Baranya 

Jiiür.tése iránt ősidéig még nem történt 
intézkedés.

A haaadrulási vádak
A msp7<’r pártok és politikusok között 

íovábü folyik a marakodna és egymást vádol- 
jfi,'-; hazaárulása..!. Most Nagyatádi Szabó Istvá­
non a sor, akii azzal vádolnak, hogy a román 
megszállás almi Diemandi romád miniszterrel 
tirgyaiáít folvatott a román-magyar porszonál 
unió mogvvl'■•!•,ésa érdekéren. Nagyatádi nyilat­
kozik és letagadja a tárgyalásokat, mint ahogy 
most utólag mindenki tagad, Tagad Friedrich 
István is, aki még hozzáteszi, hogy őt el akar­
ták láb alól is tenni, de épen Nagyatádi Szabó 
voit tz, aki felfedte előtte az utolsó órában a 
készülő puccstervet. A hazaárulás vádjára vá­
laszol Károlyi Mihály is egyik cikkében, élesen 
visszautasítja Wmdiet hgraetz vádjait és kimu­
tatja, hogy Magyarország katasztrófába sorsának 
élkor lilére érdekűben különbékérc törekedett. 
„ Ebben politikáin — Írja — azonos volt Károly 
ex király politikájával azzal a különbséggel, 
hogy niig én kitartottam meggyőződésem mól 
hitt, addig a Sixtus-levelek szerzője nemcsak 
sógorához intézett leveleit és békepolitikáját 
tagadta le, de azért hogy visszanyerje Vilmos 
császár kegyet, siralmas Canossa járással sejat 
politikája ellen fordult.“

Fegyelmi a letartóz­
tatott újságírók ellen 

Amíg a MilfMdi ujságirószervezetek rendre 
tiltakoznak a. kiválásuk teljesítésű és a szabad 
vélemény nyilvánítás ir.iait üldözött újságírók 
bebörtönzése ellen, azalatt a magyar újságírók 
egyesületének választmánya a szolidaritás meg-

Ä legfelsőbb tanács döntése
tagadásával a fegyelmi tanácshoz tette át Szász 
Zoltán és Psrsián Adám ügyét. Olyan határo­
zat oz, amelyért ennek a szervilis egyesület­
nek hosszú ideig kell majd szégyenkeznie. Be­
avatottak szerint a fegyelmi eljárás megindí­
tása csak első lépése annak a szégyenletes 
szándéknak, hogy a letartóztatott újságírókat 
kizárják az egyesületből. Tudvalevőleg Szász 
Zoltán volt az, aki védelmére kelt az újságíró 
munkának akkor, amikor oz a védedemnyujtás 
a legnagyobb kockázattal járt, tehát egészen 
kurzus stilus, hogy most ezt a határozatot 
kapta válaszul. Az egyesület választmányának 
ugyanezen az illésén az elnök egyúttal bejelen­
tette, hogy a Magyarországra menekült orosz 
írók érj újságírók egyesületet alapítottak, mely­
nek közgyűlése a magyar újságírókat Írásbeli- 
reg üdvözölte. Kéri a választmányi, hogy az 
orosz újságírók egyesületét kartársi szeretettel 
köszöntse, s adjon kifejezést anna • a remény­
nek, hogy nemsokára saját hazájukban folytat­
hatják hivatásteljes működésűket.

Károly exkirály pénzügyi 
segélyt kér Magyarországtól

A svájci szövetségtanács felszólította Ká­
roly oxkiralyt, hogy kívánatosnak tartaná, ha 
mtü augusztus 31- ike előtt elhagyna az orszá­
god A király közvetlen környezetéből való 
megbízottak most a magyar kormánnyal foly­
tatnak tárgyalásokat nagyobb pénzügyi segély 
érdekében, mert a költözködés nagy anyagi 
rr.ogterheitetést jelent. Valószínű, hogy Károly 
Olaszországba fog utazni és az olasz kormány 
nem is helyezkedett elutasító álláspontra, csu­
pán a király személyi biztonságáért nem vállal 
felelősséget.

Huszár Károly újabb akciót indított az 
Oroszországban sínylődő magyar hadifoglyok 
nyomorának enyhítése érdekében. A magyar 
hadifoglyok részére gyógyszert és ruhaneműket 
lógnak küldeni.

. Mire legyen gondja a 
magyar kormánynak ?

Bukaresti távirat szerint az „Atieverul* 
kikel Bánity gróf magyar külügyminiszternek a 
magyar nemzetgyűlésen mondott legutóbbi be­
széde ellen melyben Bánffy azt áhította, hogy 
az utódállamok támogatják a bolsevista bécsi 
magyar sajtót. Bánffy is jól tudhatja, Írja 
az „‘á de vérül“ — hogy a bécsi magyarság

— Eredj, — mondotta Juda az öreg 
csordásnak, — es a legények közül vigyél 
magadás I kíséretet a menyasszony számára.

Ebéd után azt mondotta Juda az aduilámi 
Chirának :

— Én mostan ál ölni egyek a barlangos 
völgybe, hogy utánanéznék a birkanyájainkoMc. 
Ha úgy teisz-k néked, akkor csak maradj itten, 
mivelhogy esicrc, avagy holnap reggelre úgyis 
visszajövök.

— Jó, — mondotta az aduilámi és Juda 
útnak indult.

Nem a rendes utón ment, mivelhogy az 
soká tartott volna. Egy gyalogösvény vezetett 
föl, a hegy tetejére, aztán a másik oldalon le 
a völgybe, melyet is barlangos völgynek ne­
veztek, mivelhogy a hegy túlsó oldala telve volt 
barlangokkal, alkalmatos búvóhelyül & pászto­
roknak, mikoris déli verőn nagyon is süt a 
nap, avagy utszéli rablóinak, akik prédára 
lesnek.

Már s hegy túloldalán volt Juda és vi­
gyázva lépkedett lefelé, minthogy az ösvény 
meredeken vezetett és sokszor sziklak állották 
ei a , utat és Viacsony szakadékok, hegyi kecs­
kéknek való, akik könnyű lábbal ugranak el 
a mélységek fö ött. Juda is szikláról-azikláva 
ugrott, ha úgy hozta a sor, de inkább kereste 
a” simább ereszkedő!, mikor egyszerre vagy 
egy kőbajitásuyirst étin ért ej bukkant föl előtte. 
Gondolt«, v. fi melyik pásztor lehet, hát nőm 
nagyon törődött vele, iwtabb azt nézte, hogy

lába meg ne c ússzon a meredek utón. De 
az ember csak csak mereven nézte ötét, aztán 
hátra intstt és aét másik ember gyött inögéj?. 
Juda csak akkor vette észre, kivel áll szemben, 
mikor mar vavy tiz lépésnyire volt tőle.

Chacór volt, a Juda ellensége és két le­
génye mind a hárman óleshegyü lándzsákkal 
kezűkben. Mivelhogy nagy gyűlölködés volt 
Chacór között és az ebreus testvérek között, 
még abból az időből, mikor a tesvérek Dinah 
húgok becsületéért kegyetlen nagy háborúkat, 
vívtak a Söchem királyával és lakosaival vala­
mint a Tapuach királyával kit is Jésuvnak hív­
tak és az Amoriták népének hét fejedelmeivel. 
Mikor is a Jákob fiai megverték mindeme fe­
jedelmeket és az Amoriták népe megszala­
dó« előttük. De Chacór befogadta őket a maga 
városába, holott az kétszeres falakkal megerő­
sített varos volt és maga is megrettenve nézte az 
obreusok nagy hatalmú?. De az ebreus testvérek 
utánna vetették magukat az Amoriták népének és 
mikor Chacór fegyverek elével állott ellent nékiek, 
megrohantak városát, falait megmásztál kard 
élére hánytak bonne minden élőt és házait 
lerombolták a földig. Csak Chacór tudott va­
lahogyan megmenekülni, mivelhogy ravasz volt 
az 6 szive és elbújt, mikor látta, hogy az 
ebreus testvérek elhatalmasodtak az ő városa 
fölött. De azóta nagy volt a gyűlölet Chacór 
szivében a testvéren ellen és sokszor hajtotta 
el embereivel, lesből a testvérek nyájait, a 
pásztorokat megölvén.

(Folytatjuk.)

vezérei, Garami, Jászi Oszkár és Lovászy a 
leghatározottabb ellenségei a holsevizmusnak. 
Inkább arra lenne gondja a magyar kormány- 
mik, — mondja a cikk befejezésül, "Ogy 
az orgoványí gyilkosságok ügyében, melyeire 
egy volt miniszter leplezett le, megindítsa a 
vizsgálatot. __________
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laps a bútorozott szobák bére
A lakbéjpleti bizottság hatásköre 

— Az Uj Kelőt tudósítójától —
A lakások bérét, tudvalevőiig, néhány 

hónap óta a háztulajdonosok és a bérlők egy­
más között szabadon állapíthatják meg. Ezt a 
bérmegftllapitásti azonban ellenőrizheti a város­
házára működő permanens lskbéileti bizottság, 
amely megfelelő indok esetén a tulmagas bért 
leszállíthatja, a tulAlacsonyt felemelheti. Egyedül 
a nem relevirálás utján szerzett bútorozott 
szobák azok, amelyek bérének megállapítása a 
tulajdonolok tetszésére van bisva, akik ezzel 
a szabadságukkal, természetesen számta­
lan esetben visszaélnek.

A bútorozott szobák bére jelenleg három­
száz és hatszáz lei között váltakozik. Három­
száz leinél olcsóbban alig lehot szooát kapni. 
Pedig a bútorozott szobákban most nincsen 
olysn nagy hiány, mint télen volt, sok egyetemi 
hallgató végleg eltávozott a városból őa más 
utón is sok szoba felszabadult.

A butozott szobák megás ára rendkívül 
érzékenyen sújtja azokat, akik leginkább 
igénybe veszik: a fixfizetéses hivatalnokokat 
és egyéb alkalmazottakat, Ezek az emberek 
fizetésük jelentős hányadát' kénytelenk lakásra 
kiadni.

Helyesnek és szükségesnek tartanánk, ha 
a lakbérleti bizottság a bútorozott szobák fölé 
is kiterjesztené ellenőrzését és legalább az 
olyan esetekben, amikor panasszal fordulnak 
hozzá, adjon méltányos elintézést a bérlőknek.
^ rrmr ‘fstran *v «/ ur *+$ «sp cv «u* w Vff ^

B Imi Mú\ü o Montórí
Amerikai családokkal őrökbe fogad­

tatja őket
Amint értesülünk a Joint Distribution Com­

mittee segélyezési akció a kisírom, apátián, 
anyátlan hadiárvák segélyezésének uj módoza­
tát rendszeresítette: a tizennégy éven aluli 
hadiárva gyermek felnevelésére ) tehetős ameri­
kai családokat kórt föl, akik a gyermeket 
adoptálják és vagy magukhoz veszik, vagy pe­
dig jelenlegi tartózkodási helyükön való felne­
velésük költségeinek fedezését magukra vállal­
ják. A Joint kolozsvári irodája (Szentlélek-utca 
l.) felhívja az ilyenformája segélyben része­
sülni kívánó hadiárvákat, illetve azok gyámjait, 
hogy ezirányu kérvényeiket, az alábbi adatok 
közlésével, sürgősen adják be : , l. Az elhalt 
szülők neve, elhalálozási idője és helye. 2. 
A hadiárva neve, nemo, kora és iskolai kép­
zettsége. 3. A hadi árva gyámjának neve, lakása 
és foglalkozása. 4. Vannak-o hozzátartozói itt, 
vagy Amerikában. 5. Az árva egészségi álla­
potú. 6. A kór vény hoz a hadiárva fényképe 
mellékelendő.

Az iroda felkéri az erdélyi zsidó 
testületek vezetőségeit is, hogy amennyiben 
működési területükön ilyen#,hadiárvák élnek, 
azokra vonatkozólag a fenti adatok ^közlésével, 
a bejelentést lehetőleg nyolc napon belüljrn8g- 
tenni szíveskedjenek. Az iroda közli egyúttal, 
hogy a Junovitz Géza által adományozott fiú- 
ruhákra kérvényeket e hónap végéig lehet 
beadni.

»•**'«*'«*'**»•' —• ■—'«*'«•* **« w-*''** ■**’-“• «riM'V'tfWW WM
A török-görög háború

Fáris, juh 27 (Damian.) Kemal pasa felkérte 
a konstantinápolyi koimányt, járjon közbe a 
szövetségei hatalmaknál, hogy (Görögországgal 
olyan békét kötnessen, amelyet az* angorai kor­
mány eliogadhat. A török csapatok Sendicetől 
kiindulva dfoglaltáx Ouchekul községet és egy 
görög hadosztályt foglyul ejtettek. A török 
gyalogság, lovasságtól és tüzérségtől támogatva 
megtámadta a Siorictől délre fekvő vidéket, de 
a görög csapatok a támadásokat visszavertél
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Az ellenzéki pártok elszakadtak a liberális párt ól
A kormány bóküléai akciója — A liberális párt nem adta fel a harcot

Bukarest, jul 27. Az ellenzéki pártoknak 
a liberális párttal együtt és cgyetértőlag történt 
kivonulása a parlamentből — döntő rohamnak 
készült az Averescu-kormány ellen. A roham 
nem sikerült, az ági-árreformot megszavazták, 
a parlament ülésszakát bezárták, a király el­
utazott anélkül, hogy a kormányban bármiféle 
változást szükségesnek tartott volna és e 
kudarc után az összes ellenzéki pártok terhes­
nek éreztek a liberálisok fegyverbarátságát.

Első jele ennek az ellenzéki pártok által 
kibocsátott manifesztum volt. Általános feltű­
nést keltett, hogy a kormány ellen szövetke­
zett pártok nem közős kiáltványban tárták fel 
állásfoglalásukat, hanem mindegyik párt külön- 
külön kiáltványt adott ki. Ez taktikai okból 
történt, az egyes pártok nem akartak a köz­
vélemény előtt a liberális párttal együtt sze­
repelni. De a nyílt szakadás sem késhetett 
sokáig.

A legnagyobb ellenzéki párt, a román 
nemzeti part, amely tulajdonképen létrehozta 
a liberális párttal való kooperációt, a bekö-

vetkezett kudarc után teljesen elfordult attól. 
A párt kimondotta, hogy folytatja a harcot az 
Averescu-kormány ellen, de nem a liberális 
párt oldalán. A parasztpárt a legélesebben kelt 
ki a liberálisok ellen, kijelentvén, hogy sem­
miféle politikai bonyodalom nem homályosit- 
hatja el tisztánlátásukat annyira, hogy liberális 
pártban mást lássanak, mint a régi oligarchia 
képviselőit.

A válság megoldása eltolódott őszre. Az 
Averescu-kormány időt s ezzel valószínűleg 
életet is nyert. A nyári szünet alatt megkísérli 
ugyanis az ellenzéki pártokkal való kibékülést. 
Argstoianu belügyminiszter a tárgyalások le­
folytatására vissza is maradt Bukarestben. Ha 
ez az ut nem jár sikerrel, akkor megpróbálják 
az ellenzék sorait megbontani, ami igen köny- 
nyen sikerülhet. A válság megoldása legfeljebb 
egy hónappal fogja a koronázási ünnepséget 
kitolni. A liberális párt tehát, amellyel az el­
lenzéki pártok közösséget nem vállalnak, min­
den befolyását latba fogja vetni, hogy uj 
választások révén kormányra juthasson.

Három turista eltűnése
Gyilkosság vagy szerencsétlenség ?

— Az Dj Kelet tudósítójától —
Bécs, jul, 26. Néhány héttel ezelőtt a stájer 

hegyek közt egymásután három turista eltűnt anél­
kül, hogy minden fáradozás dacára a legcsekélyebb 
nyomukra is akadtak volna. S bár az esetek külön­
böző helyen és időben történtek és eredetileg külön­
álló, egymással össze nem függő baleseteknek kellett 
őket tulajdonítani, a bécsi rendőrségen most mégis 
az a gyanú merült fel, hogy a három turista eltű­
nése összefüggésben van egymással és hogy talán 
bűnesetek >■ . ck lettek áldozataivá. Azt is gyanít­
ják, hogy a Lettes mind a bárom esetben azonos.

A május 28 iki első eltűnés áldozata Ros- 1 
koschung Gyula, 22 éves linzi postahivatalnok, aki j 
pár napig Salzkammergutban tartózkodott, legutoljára 
Sankt-Wolfgangban hált és a helységet kora reggel 
hagyta el, hogy Stroblba menjen, ahonnan Linzbe 
szándékozott hazautazni. A sankt wolfgangi vendég­
lőből való távozása óta nem látták.

A második áldozat a bécsi Anglo Österrei­
chische Bank tisztviselője, Fischer Ernő, aki junius 
15-én tűnt el a Salzburg melletti Grossgmain köz­
ségből. A 21 éves fiatalember az ottani Wegscheider- 
penzióban lakott, ahonnan az eltűnés napján dél­
után két órakor távozott azzal a meghagyással, hogy 
négy órakor visszatér uzsonnázni. Csak rövid sétát 
tervezett és semmiesetre sem hegymászást, mert 
erre egyáltalán nem volt turisztikailag felkészülve. 
Minthogy még másnap sem tért vissza a penzióba, 
eltűnéséről jelentést tettek a csendőrségen és az 
el ünt béosi fivérével is tudatták az esetet, aki 
azonnal Grossgmainba utazott. Kiderült, hogy a 
fiatalembert, aki kíséret nélkül indult sétára, töb 
ben látták. Az ut, amelyen haladt, teljesen jó, 
egyáltalán nem szasadékoa, a szélein nincsenek 
mélységek és egészen veszélytelen, tehát egyáltalán 
kizárt az eshetőség, hogy a hivatalnokot viragszedés 
közben baleset érhette volna.

Azután jött a harmadik eset, Alexander Oltó 
22 éves bécsi jogász eltűnése. A fiataleber Aufsee 
egyiic szállodájában lakott, amelyet junius 30 án 
e ,éd után hagyott el könnyű nyári ruhában, de 
megjegyezte, hógy csak sétál egyet és azonnal visz- 
szatér. Délután 4 órakor, a hotelbe való visszatérése 
közbe több személy látta, de Aufseeba nem érke­
zett meg. Azóta nyoma veszeti, noha szülei azon­
nal a helyszínre utaztak és hatósági segédlet mellett 
az egész környéket leikutatták.

Mind a három esetben som az eltűntek holt 
testét, de még ruhadarabját sem találták meg. Oly 
esetben, ha magános turisták járhatatlan utakat vá­
lasztanak, megeshetik, hogy lezuhannak és holttes­
tüket csal: évek múltán találják meg valamelyik 
szakadékban; de ebben a három esetben ez teljesen 
kizárt dolog, amennyiben egyik áldozat sem térhe­
tett le uíjáról oly messzire, hogy holttestüket a leg­
szorgosabb kutatás mellett se lehessen megtalálni. 
Ezek a körülmények, a tény, hogy mind a három 
fiatalember áldozat lett, akik mind veszélytelen 
séta közben pusztultak el, azt a gyanút keltették a 
bécsi rendőrségen, hogy valószínűleg azonos tettes 
gyilkossága forog fenn, aki a fiatalembereket talán 
egy női bűntárs segítségével lecsalta Hz útról, meg­
ölte, kifosztotta s a holttestüket elásta, vagy elrej­
tette. A* illetékes helyi hatóságok és a csendőrség

bevonásával a bécsi rendőrség uj vizsgálatot fog in" 
ditani és szó van arról, hogy egy kiváló kriminális 
tát fognak a három helyre lektildeni Becsből, hogy 
világosságot derítsen a titokzatos ügyben.

----------- ---
A román-orosz tárgyalások 

megszakadtak 
Bukarest, Julius 27. (Damian.) A három 

hét óta tartó orosz-román tárgyalások, amelyek 
Cetatea Álba mellett egy szovjethajó fedélzetén 
folytak, megszakadtak, mert a szovjetmisszió 
nem elégedett meg a Dnyeszier-probléma tár­
gyalásával és a diplomáciai összeköttetés fel­
vételét is követelte. A román műszió nem 
egyezett bele a tárgyalások folytatásába és az 
oroszok kívánságát visszautasította. Erre a 
szovjetmisszió visszautazott Odesszába. Hiva­
talos román körök úgy vélik, hogy a Cetatea 
Álba melletti tárgyalások csak félbeszakadtak 
6s tizenkét nap múlva, mikor az orosz dele­
gáció vissz&éikezik, újból megkezdődnek. A 
román misszió jelenleg Bukarestben tartózko­
dik és Take Jonescutól újabb instrukciókat vár.

A kisantant katonai 
tanácskozásai

Prága, jul. 27. (Damian.) A jugoszláv, 
román és csehszlovák katonai missziók most 
tárgyalnak először arról, hogy a három állam 
között milyen hadi kapcsolat legyen.

Az éhező Oroszország 
Helsingfors, Julius 27. (R. T. I.j Orosz­

országban a helyzet mind válságosabb. Péter- 
várt és Moszkvában utcai harcok voltak. A kor­
mány a fővárosban kihirdette a legszigorúbb 
ostromállapotot. Az újabb felkeléseknek . köze­
lebbi oka Kameneff beszéde a népbiztosok 
tanácsában. Kameneff ugyanis kijelentette, hogy 
a kormány biztosan áll a helyén, amig a had­
seregben bizhat és a hadsereg részére szüksé­
ges municiós üzemek működnek. De ha ele­
gendő mennyiségű élelmiszerről nem tud gon­
doskodni, akkor 125 millió orosz éhhalálnak 
néz elébe. Oroszországban a vidéken és a váro­
sokban valóságos anarchia uralkodik. A szovjet­
kormány elhatározta, Maxim Gorkijt Európába 
küldi, hogy propadandát fejtsen ki az éhínség ■ 
gél sújtott orosz területek érdekében. Gorkij 
pár nap múlva Berlinbe utazik, ahol Gerhardt 
Hauptmann utján fog kapcsolatot keresni a 
német értelmiséggel. Németország a gyógysze­
rek és ruhanemiiek szállítását már meg is 
kezdte. Reváli távirat. szerint Lenin Rigába 
utazott, ahonnan Angliába fog menni.
TJjabb merénylet hire a szerb 

régensről
Temesvár, jul. 28. Zentárói érkezett tele­

fonjelentés szerint a szerb régerie ellen újabb 
I merényletet követtek el. A rógens állítólag 
1 súlyosan megsebesült. A bírt a legnagyobb 
i feiitartással közöljük, (Damian.)

£ Aki még ezek után is meri állítani, hogy a 
háború eldurvitotta az erkölcsöket, az nem ismeri 
az erkölcsök mai állását és szajkómódra ismétel egy 
banális kiszólást, amely némely megkótyagosodoit 
.újságírónak és tudósnak fejében született meg. El­
lenkezőleg. A téiel épen fordítva igaz: a háború 
megnemesitette az erkölcsöket. Nemcsak Európában, 
de a legsötétebb Afrikában is. Az alábbi táviratból 
egész világosan kitűnik, bogy Délafrikában például 
annyira megnemesedtek az erkölcsök, hogy már 
nemcsak az emberi sorsok megjavítására gondolnak, 
de az állatkínzást is végkép lehetetlenné akarják 
tenni. Johannesburgból jelentik, hogy a délafrikai 
állatvédő egyesületek nagy akciót indítottak a rituális 
vágatáéi rendszer eltörlésére, mert szerintök az álla­
tok levágásának a zsidók által gyakorolt módja sok­
kal kegyetlenebb, mint a mészárosok taglózása. A 
délafrikai főrabbi dr. Landau erélyesen tiltakozott ez 
ellen és bebizonyította bogy rituális vágatás a leg­
humánusabb. Egészen bizonyos, hogy a főrabbi til­
takozása ellenére is el fogják tiltani a rituális vága­
táét, mert Délafrikában már annyira megnemesed­
tek az erkölcsök, hogy még ezt a mérsékelt állatkín­
zást sem tűrik. Igaz, hogy ezen az alapon először a 
taglózúst kellene megtiltani, vagy talán még előbb 
az emberek, főként zsidó emberek letaglózását. Ta­
lán tiltakoznia kellene előbb a nemes délafrikai ál­
lamnak a progromok és zsidó tömegmészárlások el­
len. Azt hisszük, hogy mégis más okai vannak en­
nek a rituális vágás elleni hadjáratnak. Nem any- 
nyira az állatvédelem és a megnemesedett erköl­
csök. Egy icinyke-picinyke antiszemitizmus talán 
mégis lesz mögötte.

%
O Mindig következetlenek voltak, megalkuvók 

és gyávák: ezek a pesti újságírók. Minden rezsimet 
szolgáltak, hűségesen, mint a meghunyászkodó eb, 
minden érdeket, még akkoris, ha az idegen érdek 
az újságíró-egyetemesség érdekét nyelte el. Soha 
annyi renegát, annyi áruló, annyi elvtelen és hitie- 
leu, annyi becstelen nem tömörült egy társadalmi 
kasztba sem, mint amennyi nyugodtan, vidáman és 
léhán megfér a pesti újságírói karban. A forrongó 
idők minden vérszomjasa, elvtelenje és pribékje eb­
ből a társadalomból kerül ki. A pesti újságírók vol­
tak az elsők, akik lelkesen ajánlották fel tollúkat a 
fehér terrornak. Nekik mindegy. Becsületük nincs, 
csak ocsmány tollúk, amelyet minden időben, min­
den helyzetben egyformán mártanak bele a tintába, 
hogy nyálas alázatossággal kiérdemeljék a gazda 
kenyerét. Ezek a pesti újságírók, akik közül az 
utolsó napibirfirkász is Hájjassal együtt felelős min­
denért, ami Magyarországon az utolsó két esztendő 
ben történt, az uj ságiról becsületnek, a sajtószabad­
ságnak és a férfias, nyílt kritikának legbátrabjait : 
Szász Zoltánt és Persián Ádámot marják most 
meg: az ő védelmezőjüket, aki után vakon kellene 
rohanniok. A magyarországi sajtónak, a pesti ujsig- 
irói karnak, e meghunyászkodó, vihogó ebfalkának 
örök szégyene lesz, lemoshatatlan foltja, hogy a 
szabad bécsi ujságirószervezetnek és a szabad er­
délyi újságíró szervezetnek kellett a távoli földön 
meghurcolt magyarországi kollegákért felemelni sza­
vukat. A világ ujságirószervezetni felháborodás al 
tiltakoztak a becsületes, szókimondó Szász Zoltm 
letartóztatása ellen. És a Budapesti Újságírók Egye­
sülete ? Fegyelmi bíróság elé állítja azt a két ujsá - 
Írót, aki most Horthy börtönében ül. Ezek a pos i 
újságírók, akik soraikból kitakarítottak már minden 
beciüleles embert, íninden becsületes újságírót, akik 
vagy Horthy börtönében ülnek, vagy a külföldön 
emigrálnak, kitakarítják a két utolsó becsületest is. 
Szegények. Azt hiszik, hogy büntetnek. Az lenne 
Szász Zoltán és Persián Ádám legnagyobb bünte­
tése, ha továbbrais a becstelenek között kel­
lene maradniok.

ÉletliiBlígyermekeinkben tel jesül 
Magunknak adunk, ha a TarJt útnak 
daunk

, f
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A nyitott sir
Prágában, a cionista-nagy intézőbizottság 

mitingjén, olyan tetemrehivást zihált ki magából 
a hős Jabotinsky, amilyen még nem rázta meg 
a világ lelkiismeretét. Meghasitotta a világ- 
messze térséget, hogy vérködökön át odatalálhas 
son a vak világ éi egy tátongó nagy sírra mu­
tatott. A jaffai mártírok, a jaffai hősök ha­
nyatlottak abba és vértől nyirkos szélein áll a 
zsidó nép, amely nem sir, nem is káromkodik, 
csak imádkozik. A kaddist mondja. Mert mi 
,nem sírunk, nem sopánkodunk, de világgá 
kiáltjuk a mi jiszgadalunkat: az ideál, amelyért 
ezek a hősök meghaltak nagy lesz, szent és ha­
talmas lesz és fel fog támadni Juda birodalma. *

Megrendítő, hatalmas és lélekbemarkoló 
frázis, de mégis csak frázis. A világnak hiáibu 
mutatta ezt a borzalmasságában is nagyszerű 
képet, mert Jánus-feje van annak és visszafelé 
néz, ha az, ami előtte van, kellemetlen és nyug­
talanító. A zsidóságnak pedig nem kell Jaffára 
menni, hogy nyitott sírokat lásson, talál ilyene­
ket közelebb is, talál nagyobbakat és rémitöbbe­
ket is. Mindig is, amióta gálutbcm él, nyitott 
sírok szélén szédült a zsidó nép. Sokszor hasí­
totta meg nagy gyászában köntösét, már cafa­
tokban lóg le róla, annyiszor markolt bele szó 
moru sorsának tragédiája. És a világlelkiisme- 
ret ? A patyolat, amit rdpókhdlózott a Jconvenció, 
még most is megtépetlen. A világldlciismeret 
közömbösen áll nyitott zsidó sírok előtt:- Nem az 
ö gyásza feketéllik ki azokból, hanem a mienk 
és ezért nem érdemes megtanulni a kaddisimát.

Da a zsidóknak is nem épen csak \ ezt a 
sirt mutatnám. Ha ezt a nyakas, kiMagadó 
népet csak a nyitott sírok borzalmával lehet 
ráeszmélteiül arra, hogy milyen alávaló \ sorsot 
jármozolt a nyakába az idegen türelmetlenség 
és a sajátmaga alázatos türelme, nohát akkor mu­
tassuk azt d1 nyitott sirt neki, amelyet ö maga 
kapart fel magának. Amilyen nagy a gálut, 
olyan nagy ez a halálpince. Amilyen sötét a 
fatalisztikus magamegadásunk, amelyet verrthes 
tradíciók vetéltek ki magukból, olyan sötét. Ami­
lyen mély a szégyenünk, olyan mély.

Ide, ehhez a sirhoz állítsuk a zsidóságat 
Ha petyhüdt idegi borzalmak nélkül fel nem 
frissülhetnek, hát itt olyan borzalom vicsorít aj 
szeme közzé, aminönél rettentőbbet csak elképzelni' 
is bajos. Mert ebben a sírban összevisszaturt 
csontok hevernek. Ide dobálta bele a zsidó nép 
a múltját, a csi~ájában feslő jövőjét, ide dobálta 
be a nyelvét, az önérzetét, daliás nagy idők 
büszkeségét. Es ezek felkapaszkodnak a sir szé­
léig és élet után kiáltoznák.

Nyitott, nagy sir a gálut. Nyitott sir szé­
lén állunk és a halállal cimborálunk. Szép, 
nagy halottra ásinkozik, hát elébe dobjuk. Itt 
van a népi öntudatunk. Itt van a nemzeti ön­
érzetünk. Itt van a zsidó qondolat. Még a leust 
is mi magunk rágjuk le haloltainkról, hogy 
kevesebb veszödséqe legyen velük a halálnak, 
amely olyan bizalmas cimborája a zsidó népnek.

Itt, ennél a simái aztán nem sokat hasz­
nál a kegy stetes meghalt dás. Itt aztán ne is 
merje senkise kijajditani magából a jiszgadalt, 
mert ezen a helyen istenkáromlás az. Itt ne 
■nyöszörögjön senkise, úgyis olyan zajba vész a 
hangja, hogy meg sem érthetik. Itt a feltámadás 
vihara harsondzik. A nyitott sírba dobott nép- 
lélek életet követelő zihálása. A csontujjuk már 
a sir széleibe kapaszkodnak. Már megmozdul a 
zsidó gondolat, a népi öntudat és a nemzeti 
önérzet is.

A nyitott simái feltámadás van. u. p.

renni
sésefe
(Cluj,

— Minisztertanács SUnajábaro. Bu
karestböl jelentik: Tegnap csaknem valamennyi 
imijuaer Sm.'jaba utazott, hogy a király el­
utazása eiőti megegyszer megbeszéljék a
tosítbb wv-UíAi

— A királyi család utazása. Buka 
restből jelentik: Tegnap reggel hét órakor indult 
el a Gora de Nordról a 11 vagonból álló 
udvari ktilönvonat, mely a királyi családot 
Slagjába szállította. A vonat délután 4 órakor 
indult tovább, hogy a királyi család Temesvár 
utbaejtésével Jugoszlávián és Magyarországon 
át Franciaországba vigye. A királyi pár vasár­
uén fog Páriába érkezni, ahol meglátogatnak 
több államférfiul A jövő szombaton Ferdinánd 
király Begnollesbe érkezik, Mária királyné 
pedig Verdunt és a háború által elpusztított 
vidékeket látogatja meg. A királyi pár csak 
augusztus végén tér viasza Bukarestbe.

— <*ega £g Groza miniszterek Ko­
lozsvárra érkeznek. A kolozsvári reszor­
tokban szerzett értesüléseink szerint a napok­
ban megérkeznek Groza erdélyi és Goga kép­
zőművészeti és közoktatásügyi miniszterek. A 
miniszterek meg fogják látogatni a mintavásárt.

— A Japán trónörökös befejezte 
európai útját. Párisból jelentik: A japán 
trónörökös visszautazott Tokióba. Eleinte az 
volt ugyan a szándéka, hogy egész Európát, igy 
Romániát is meglátogatja. Később azonban 
egészségi okokból ezt a tervét meg kellett vál­
toztatnia. Már útban van Tokió felé.

— A bukaresti raüvészkongrcsz- 
ezns. A közeli hetekben mint azt „Uj Kelet“ 
már megírta, Nagyrománia művészei gyűlésre 
gyűlnek össze Bukarestben. A kongresszusra 
szóló meghívókat az erdélyi kultuszreszort mű 
vészeli főfelügyelősége utján kapják mindazon 
zsidó művészek és írók, akik részt akarnak 

a kongresszuson. Ilyen irányú megkere- 
Isac Emil főfelügyelőhöz intézendők. 

Strada V. Stroescu 4.)
— ©rsaságea érroaxlraálási rende­

let. A bslügyminisztér julius 21-én kelt 24773 
számú rendeletével az egész országra kiter­
jedő órvénynyel az élelmiszer árak maximálá­
sát rendelte el. Eszerint minden megye és 
minden város a maga hatáskörében, helyi vi­
szonyainak megfelelően köteles úgy a nyers, 
mint a fogyasztásra elkészített élelmiszerek 
árát maximálni. A maximálás tehát nemesek a 
piacokra, de a kávéházakra, vendéglőkre, bá­
rokra, kabarékra és kimérésekre is vonatkozik, 
amelyeket három osztályba sorolnak, A maxi­
mális árakba a megengedett polgári hasznot is 
bele kell kalkulálni. Vidéki falvak és városok 
maximális árai nem haladhatják meg a megye- 
székhelyekre megállapított árakat. Egyes ven­
déglőknek — luxus és zsidó rituális étkező- 
helyek — 25 százalékkal magasabb árakat Ír­
hatnak ki, mint a rendesen megállapított árak. 
Az ármaximálást tizenöt naponként az általá­
nos piaci árak ingadozásának megfelelőien újra 
kell szabályom!.

— i&OKigresssias a tlldővész ellen.
Londonból jelentik: Ma nyílt meg a tüdővész 
»Heni világkongresszus. Az angol kormány ne­
vében Lord Curzon és Mond Alfréd üdvözölték 
a körülbelül 500 delegátust, akik között igen 
sóik a nö.

— Megalakult a román nőszövet-
séff. Bukarestből jelentik: Ma megalakult a 
fővássosban a román nők nemzeti szövetsége. A 
szövetség a hasonló külföldi szervezetek min­
tájára fog működni. Összeköttetésbe lépve e 
külföldi szervezetekkel, a román érdekeket fogja 
képviselni a különféle női kongresszusokon, 
ezenkívül bent az országban egészségügyi pro­
pagandát fog kifejteni.

— Helyreáll»« a forgalom Ber- 
ceáufél. Bukarestből jelentik: A borceai hidat, 
amely tegnapelőtt egy tehervonat alatt lesza­
kadt, helyreállították. A vízbe zuhant vagonokat 
kiemelték, a forgalom helyreállt.

A Cím. kocáikat javíttat Cseh­
szlovák iában. Bukarestből jelentik, hogy a 
kormány több csehszlovákiai gyárral megálla­
podást kötött vnsuti kocsik javítására. A szer­
ződő gyárak kötelezték magukat a javításoknak 
ez év végéig való befejezésére.

_ SzteTifSnyl balesete. Budapestről
jelentik: Báró Szörényit svábhegyi villája kö­
zelében sűlyos beleset érte. Autója 

I Szterétiül b*£i4t tört*.

— ZLvidőbank alapítás Ruszin- 
s* kőbán. Végvárról jelentik: A ruszínszkói 
J iit int a napokban tartott bizalmi ülésén Zucker 
6.R Wechsler igazgatók jelenlétében két 
kudos indítványt tárgyalt, melyeket Szerény 
é:n dr. Sternbach eluársak terjesztettek elő.
E eek szerint felállítandó volna egy ruszínszkói 
zt i dó bank, melynek alapítási tőkéjéhez a 
hté’yi pénzemberek is hozzájárulnának. Ez a 
bibik nemcsak pénzüzletekkel és arra szorult 
zslió exisztenciák támogatásával foglalkozna, 
ha n-ern ipari üzemeket és műhelyeket is föl­
áll W ana s minden erejével azon lenne, hogy 
pm< luktiv munkára nevelje a munka és meg­
élhetés nélküli zsidó tömegeket. A javaslat 
mé.g foglalkozik egy országos zsidó kórház, 
árv á ház, ambulancia és más népegészségügyi 
kérdésekkel is a ajánlja ezek sürgős megvaló­
sítását. Wechsler és Zucker vezérigazgatók 
me;»ígérték, hogy a terveket minden erejükkel 
igyekeznek megvalósítani.

— A gafeella-Ugy. Amint minap jelen­
tettük , a közigazgatási hatóság úgy döntött, 
hogy! a helybeli szefárdalakulat a fenátló jog­
szabály értelmében az ortodox hitközségnek 
a telj!as gabella-dijat tartozik befizetni. Miután 
akad,dák hitközségi tagok, akik abban a tudat­
ban, ltugy ezáltal a hitközség anyagilag nem káro- 
sqdilt,^ a szefárd mészárszékben vásárolnak húst. 
A hitktozség felhívást bocsátott ki tagjaihoz, 
molybuta figyelmozti őket, hogy tartózkodjanak 
a szefihvd mészárszékekben való vásárlástól,

' nehogy t emelkedő husforgalmukat a hitközség­
gel szemben erkölcsi sikernek tüntethessék fel.

— Anglia és Franciaország között 
nem fejeli útlevél. Az angol és francia 
kormányt a két ország között közös megegye­
zéssel kölcsönösen megszüntette az utlevélkö 
telezettsiü'et. Az utazáshoz csak személyazonos­
sági igazti lvány kell.

— 'i Robbanás busz halottal és 
száz leli^BSttUtel. Bernből jelentik : A hodic. 
salótromg'.üÍrbe.n történt robbanás következté­
ben a gyá^, a vezető mérnök lakása, valamint 
a szomsz |do3 gyárépületek elpusztultak. A

fon (elborult és

robbanás a ^szomszédos elektromos müvekben 
is jelentékeny kárt okozott. A katasztrófának 
20 halottja ás 100 sebesültje van.

— A '^vágóhíd kibővítése. A vágó 
hidat a jövő’ hónapban kibővítik. A város az 
átalakítási munkálatokra három és fél millió 
leit szavazott {meg.

Fclosiflotl az Osztrák' Magyar 
Bank utolatw erdélyi fiókja is. Seges­
várról jelentik, hogy a volt Osztrák-Magyar 
Bank ottani fiókjának hivatalnokai a várost 
elhagyták. A bapkilók ugyanis már május 31-én 
megszüntette wA'iködését és a most eluta­
zott hivatalnokok: csak a felszámolási munká­
latok elvégzésére, .maradtak Segesváron. Ezzel 
a volt Osztrák Ilagyar Bank utolsó erdélyi 
fiókja is végleg njrigsztint. Az összes feloszlott 
bankíiókok könyvieket Lúgosra szállították át, 
ahol majd együtt számolnak el a Banca 
Nationaiával.

— A nemz etkSzi lég hajózási kon­
ferencia Brüsszelben ülésezik. Páris­
ból jelentik : A nemzetközi léghajózási konfe­
rencia julius végén túrija üléseit Brüsszelben, 
ahol főként a Belgium és Franciaország közötti 
léghrjózási kérdésekéit fogják megvitatni.

— A francia# háborús bűnösök 
névsora. Párisból je^intik: A német kormány 
kiadta a háborús bünfyök listáját, akik között 
mintecy negyven francát tiszt is szerepel, élü­
kön Vendome herceggé, aki a belga király
sógora. _

— Árvíz Ríew-19 ad-W»lesbeB. Lón-
dánból jelentik: Az ausztráliai New-Sud-Wa- 
lesben nagy vizáradás man. Az áradás egész 
falukat sepert el.

— A kommnntBsta merényletek 
miatt összehívják a jugoszláv nem.ee«:- 
gy illést. Belgrádból jeletetik: A jugoszu - kor­
mány a legutóbbi kommt mista merényi t-kkel 
kapcsolatban elhatározta, .bogy a neoaze yülest 
öwzetoyu
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— Melomtnlajdonosok kongresz- 
sznaa. Erdély és Bánát malomtulaj donc<*ai 
augusztus 13-én kongresszust tartanak AratAm, 
ahol a szakmájukat érintő összes aktuális iig' ti­
két megbeszélik. A kongresszus elnöke báró 
Neumann Károly lesz.

— Újabb akció Ausztria gazda­
sági felsegltéséért. Pátriából jelentik : I&ayr 
dr. volt osztrák kancellár ma Párisba étkezett, 
hogy a francia kormánynál újabb akciót kezd­
jen Ausztria gazdasági felsegitésére.

— Két szlovákiai falu háborús­
kodása. Ungvdrról jelentik: Tölgyesfalva és 
Csematő községek valami épSletfavásárlás miatt 
formálisan hadat üzentek egymásnak. Úgy tör­
tént a dolog, hogy a tölgyesfalviak nagymeny- 
nyiségü fát vettek, be is építették, amikor a 
csernatői parasztok deputációban visszakövetel­
ték a fát, mert azt az ö erdejükből lopták. A 
tölgyesfalviak nem voltak hajlandók szétbon­
tani a felépített házakat, mire a követek hadat 
üzentek. Másnap kitört a háború. A két. falu 
lakói kaszával, kapával és fejszével támad egy­
másnak. Szerencsére a csendórsóg idejekorán 
megakadályozta, hogy vér folyon. A csematöiek 
azonban nem nyugodtak meg az ügy ilyen el­
intézésében s megüzenték a tölgyesfalvntknak, 
hogy ha vissza nem adják a fát, akkor a fa­
lujukból kő kövön nem marad.

— Draskovics Jugoszláv miniszter 
temetése. Belgrddból jelentik: Ma délelőtt 
temették el Draskovics minisztert. A gyászszer­
tartáson résztvettek a diplomáciai kar, a kor­
mány és a parlament.

Milyen büszke, hetyke és liencegö óriás 
volt valaha az az első dreadnougtht, amelyet valaha 
acéllemezekkel és vaebordázaltal komponáltak meg 
viziszömyeteggé. Tele volt a legrémitőtib emberölő 
és hajórobbantó csodákkal, kiságyukkal, nagyágyúk­
kal, torpedókkal és úgy siklott a vizen, mint a gon­
dolat. Mint a nagyon kegyetlen gondolat. Most elérte 
végzete. Az elsőkből lesznek az utolsók: ezt az 
első dreadnougthot eladják ócskavasnak. Nem nagy 
vigasz, csak egy kicsike káröröm. Olyoeforma, mint 
amikor egy rettegett zsarnoknak porbahull a feje, 
mert ifjabb és délcegebb zsarnokok következnek. 
Az ócskavas- dreadnougthtnak is csak azért kell nyu­
galomba menni, mert az ifjabb típusok lehetetlenné 
tették. Sebaj, sóhajtja magéban az elaggott dread- 
nougtht, lesztek még ti is ócskavas.

— A Katz és Mendel Uztet foszto­
gatója. Katz és Mendel főtéri ruhakereskedő 
cég néhány napgiil ezelőtt bejelentette a ren­
dőrségen, hogy életének ármjaktárát rendsze­
resen fosztogatják és a lopással Korány József 
szolgát gyanúsította, A rendőrség dstektivjei 
figyelemmel kísérték Koronyt és több áruló jel 
alapján letartóztatták. Korony beismerte, hogy 
az üzletből ,6 szokott néha egy-egy vég kel­
mét elvinni.* Átkisértók sz ügyészségre.

— Betörés. Szerdán éjjel a Rákóczi-uton 
lövő Czirják-vendéglöbe betörtek* és elvittek 
ötezer lei értékű italt A rendőrség megindí­
totta a nyomozást és tagnap elfogta N. E. fia­
talkorú, foglalkozásnélküli suhancot, aki hóval 
lotta, hogy ő követte el a betörést Átadták a 
fiatalkorúak bíróságának.

— Lopás. Dr. Zeke Frigyes brassói la- 
kós bejelentette a rendőrségen, hogy kolozs­
vári tartózkodása alatt ötszáz leit elloptak 
tőle. A nyomozás megindult.

— K'slklotf tehervonat. Bukarestből 
jelentik: Corbu állomáson — a Bukarest—Te­
mesvár fővonalon — majdnem vasúti katasztrófa 
történt. A sinek meglazuláia következtében 
közvetlenül a Simplpn átrobogása után egy 
tehervonat kisiklott. Emberéletben nem esett 
kár. A forgalom ideiglenesen szünetel. Erélyes 
vizsgálat Indult meg.

* Bimbó Bél» maroeváeárh elyl hírne­
ves zenekara és Nátyi Károly nótás kisbögös fog e hé 
■20-tól esténként a Park kávéhéoban hangversenyezni, 
ezen eseményszámba menő estélyekre felyhivjuk a n. é. 
közönség figyelmét.

* „Zee* Első Román Krétagyár r.-t. Stf. Paris 
30, Krétagyártmányai minden külföldi gyártmányokat 
felülmúlnak.

* Deák learteelmlkuF (dentist) külföldi útjá­
ról hazaérkezvén, működését újból megkezdte. Pista 
Unirei 26.

Magyar, osztrák vagy német biz­
tosíték nem köthetnek ügyleteket 
Romániáiban. Bukarestből táviratozzék: A 
hivatalos iap holnapi száma közli, hogy azok 
a bfetoaitó társulatok, melyeknek központja 
Németországban, Ausztriában, vagy Magyaror­
szágon van, semmi1 éle biztosítást nem köthet­
nek Románia területén, do ttrra joguk vau, 
hogy régi követeléseiket behajtsák. Ez a ren­
delkezés orra való, hogy a. külföldi biztosító 
társaságokat román fiókjaik nacionalizálására 
íkényszaritsék, ami nagyrészben amugyis meg­
történt.

Megsaüiüfeíett kiviteli illetékek.
Bukarestből táviratozzák: A íővámtanács elő­
terjesztése alapján az iparügyi minisztérium 
rendeletet bocsájtott ki, mely eltörli a kiviteli 
illetéket a következő áruknál: 1. Faanyag, vagy 
faalkatrészek, más faanyagok, mint sámfa, kapta, 
kerék, kész bútorok, ládák, keretek. 2 Kő, 
kavics, mész. 3. Gyavjuíonatok, gyapot és 
harisnyák. 4. Cognac, rum, likőr, spiritusz. 5. 
Seprűk. 6 Zöldség, kónvervek. 7. Kőszóda és 
porszóda. 8. Sulfuvit, acatit, acntether, arnylal- 
kohol, -mylacent és kénsav exportja után.

Kamarai titkárok értekezlete 
és malomipari kongresszus leányvára­
don. A nagyváradi kereskedelmi és iparka­
mara közli, hogy f. évi augusztus 5-én és 6 án 
az érdéiyi kamarák titkárai Nagyváradon érte­
kezletre "jönnek össze az aktuális gazdasági 
kérdések és folyó ügyek megvitatása végett. 
Ugyanezen időpontban a kamarák malomipari 
szakértekezletet is tartanak, melynek lótárgya 
a határszéli nsgymalmok őrlési forgalmának 
biztosítása lesz.

Romániát kivéve rossz «az Idei 
emráp« termés. Egy párisi közgazdasági 
iap ina Európa idei terméséről a következő­
ket: 1899. óta nem volt oly rossz Európa 
gazdasági helyzete, mint az idén az óriási 
szárszság következtében. Oroszországban 
szárazság elpusztította a Voíga-Ukrajna közötti 
óriási terület termését. Franciaországban és 
Angliában is vigasztalan a helyzet. Óriási 
takarmányhiány és emiatt az élőmarha-árak 
zuhanásszerűen esnek. Egész Európában Ro' 
mánia az egyetlen állam, amelynek termése 
ezévben kitűnő és eddig a szárazság nem 
tette tönkre. Ezzel kapcsolatban különben Bu 
karestből azt jelentik, hogy illetékes pénzügyi 
körökben nem tulajdonítanak túlságos jelen­
tőséget annak, hogy a póriéi tőzsdén a lei ár­
folyama annyira lemorzsolódott. Az idei tér 
més kitűnő eredménye -- így nyilatkoznak 
szakértők, — helyre fogja állítani a lei hül 
földi árfolyamát.

Valutapiac:
Bukarest, julius 27. Márka 90, leva 70,

font sterling 260 —, francia frank 686'----- , svájci
frank 18001-- , lira 320'-------- , drachma 400----- ,
dollár 74------ , arany 230'—, ezüst ———, oszt. kor.
10'----- , magyar korona----------- , szókéi 104,
lengyel márka 460, dinár 185.

Pária, julius 27. Bukarest 168A, London 4626V2,
Newyork 1295, Róma 568A, Svájc 2118A, Prága---- -,
Berlin 16>/s, Bécs----- , Há?a----- , Athén----- .

Berlin, jnl. 27. Amsterdam-------- , Brüsszel
—■—, Kristiania 1013'35, Kooonhága 1192 98, Stockholm
1806 85, Helsingfors----- , Róma 330 65, London
282-70, Newyork 7892—, Pária 615'85, Zürich 1815-—,
Madrid--------, Bécs 920, Prága 100.45, Budapest
2147, Bukarest----- .

Zürich, jul, 27. Bukarest 790—, Berlin 775'—,
Amsterdam-----, Newyork 610—, London 2180—,
Páris 4710'—, Milano-------- , Brüsszel-------- , Kopen-
hága 921/s, Stocholm 184, Kriaztitoia 78Vs, Madrid
----- , Prága 765'—, Budapest 1G'1/«, Zágráb 350—,
Buenosftyres----- , Varsó 80—, Bécs 68'—, osztr. leb,
kor.-----.

Budapest, jul. 27. Lei 455—465, font star.-----
----- , leva----- '----- , dollár 355—365, francia frank
2875—2985, márka 447—457, Ura 1520—1540, osztr. 
kor. 33Va—Sfh/s, rubel 41 Vs—42i/s, svájci frank 6900—
6100, szokol-------- , dinár 790—810, lengyel márka
15l/s—16Va, napoleon--------.

Bice, jul. 27. Lei 1183, dollár 908'—, belga frank 
—, francia frank 7090, svájci frank 149V«, holland 
forint 2851A, dán korona 140>A, jugoszláv korona 
2085, norvég korona 117V-I, svéd korona 185-20,
szokol 1173, leva,-----, lira 3870, márka 1150'—,
lengyel márka 45—, font sterling 8240, rubel —'—, 
magyar korona 254V*.

Der Josive bocher
— A Bécsi Zsargon Színház vendégjátéka —

Tegnap este az Apolló kabaré színpadán mu­
tatkoztak be a bécsi jiddis színművészek. 2*ldó 
színházlátogató közönség előtt jól ismert darabban, 
a háromfelvonásos „Der Jesive bocher" című nép­
színműben mutatták be megbecsülésre kötelező te­
hetségűket, amelyet öntudattal fejlesztenek. Tanul­
nak ; ez minden mozdulatukon látszik, az autodidak­
ták szertelenségeit le tompítják magukban, játékukban 
az Ízlés dominál. A bécsi színjátszás emelkedettsége, 
könnyedsége és finomsága összjátéknkban csillan.

De azért izig-vérig zsidó művészek: hanghor­
dozásuk és taglejtésűk és arcjátékuk zsidó. A nép 
karaktere lüktet minden szavukban, a drámaiságuk 
zsidó, a vidámságuk is az. Az első előadás megdöb- 
kenésszerüen hatott a nézőközönségre: erősebb drá­
mai jeleneteknél férfiak is zokogásba törtek ki, a 
heroikus mókáinál az emberek nevetőgörcsöket kaptak.

A Jeaive bocher sovány meséjéből és néhány 
hevenyészve megrajzolt alakjából lelki élményt tud­
tak a színészek kicsiholni. A gazdag Maiblum Szonja 
barátnői társaságában gúnyt űz a náluk alamizsna- 
san kosztoló szegény jesiveboohcrből, aki csak a 
kaftánja és hagyományos alázatossága szerint afféle 
nebbich, valójában mélyongondolkodó elme és önér­
zetes ifjú, aki játszatott magával, de a szivében 
bosszút forralt. A játék az volt, hogy reb Mordche 
Wuez, a részeges házasságközvetitő tréfából össze- 
eskette Szonját Alterrel, a bocherrel, aki tud'.a, hogy 
a tréfa szomorú valóság a zsidó kisasszony számára, 
mihelyt a vicces baldachin alatt ujjára huzza a gyűrűt.

Hangosan mondotta, jól kihangsúlyozva:
— Légy pedig e gyűrű jussán Mose és Izrael 

törvényei szerint egy frigybe áldva.
A bonyodalom itt kezdődik. A finom úri kis­

asszony később tudja meg, hogy — ó micsoda ka­
tasztrófa! — a szegény tányérnyaló hites felesége 
lett. Az apa kezeit tördeli, zsarolást sejt és Alter 
apját, reb Zi-machot, egy aggastyánt, vérig sértegeti. 
A jesivebocher szivében meleg, szerető érzések fa­
kadnak asszonya iránt; nem tud erőszakoskodni és 
egy kedves, megindító jelenetben éra -se kézcsókban 
buggyan ki, de Szonja urát ellöki magától.

Otthon Alteróknál nagy szomorúság. Alter el 
akarja hagyni öreg szüleit. Izgalmas tragikummal 
terhes napok; a jesivebocher megbetegszik. Szondá­
ban is felülkerekedik a női szív, ellátogat a beteg­
hez, aki lázában is fölismeri, nyugodtan elalszik és 
felgyógyul. Az életét mentette meg. Öröm, kibékülés, 
igazi lakodalom.

Nagyjából ez a darab meséje.
Életet az „aszott csontokba" a kitűnő mű­

vészgárda hozott. Mindenekelőtt és mindenekfölött 
Flaumné asszony, aki Zöldét játszotta, a bocher 
anyját. A szegénység gyötrő vonaglásnit, főlsikohó 
fájdalmát, a boldogtalan anya eszelős vergődését 
megkapóbb természetességgel nem lehet kooirozm. 
Stramer Alter szerepét önnáló fölfogással játszotta 
az emberi méltóságot az «fajta embereknél szokat, 
lan daccal hangsúlyozva. Strammer Klára asszony 
jó volt mint Szonja a méltatlankodás és harag kitö­
réseiben, a gyöngédség húrjait azonban nem találta 
el és illúziót zavaró volt az is, hogy a vallásos 
zsidó otthon neveit leánya primadonna elegánsával 
jelenik meg a bocher betegágyánál. Brin, aki az 
aggastyán reb Zemachot adta, kabinetalaíritást adott. 
Bámulatos megfigyelő képességgel leste el az a£gok 
gyermekes mozdulatait, emellett külön egyéniséget, 
nem típust produkált és gyönyörűen hozta ki az 
öreg zsidóból az avult proletár igazságokat.

— Der ormo Mann is gewohnt dass mann 
von ihm macht a Spass!

A lázongás keserű magábnfojtásával mondotta 
az öreg, de az egyszerű mondás a színész ajkáról 
megnyilatkozásszerű erővel tört fel. A sadeben sze­
rep n Streng adta nagy sikerrel Száraz humora kü­
lönösen kupiéiban é- dalaiban érvényesültek. Tem­
pós, kimért apa volt Stein. A gazdagok falánkságát 
és reszkető kapzsisagát csak sejtette, a finomabb 
jómódnak típusát adta sok jó igyekezettel. Klein a 
házitanitó ós Blind Aranka k; a. Szonja barátnője 
szerepében voltak rokonszenvesek.

A társulat, amely változatos műsorát folytat:a 
ünnepi órákat szerzett azoknak, akik szeretettel 
vannak igaz zsidó művészet iránt. (sz. i.)

lm én auf Si, ml 11? VMm Iá
laeiisJiv, émmátttj ? Teljesítse minden 
becsületes ksMó ember kötelességét a 
Keren Majjeszéddal szemben!



• -SPORT-
Ä Sportszövetség nem engedi 

a VAC-ot Kolozsvári?»
- Az Uj Kelet tudóettójátfil —

Erdély botrányokban gazdag sportéletének 
újabb eseménye van. A budapesti Vivó’/ttlé- 
likni Club erdélyi körútjáról van ezalkalommal 
szó, amelyet a VÁC Nagyváradon kezdett meg 
és amelyet a kolozsvári Kerületi Sportszövet­
ség mindennek, csak nem méltányosnak ée 
sportszerűnek nevezhető magatartása miatt 
nem folytathatott.

A budapesti Vívó-Atlétikai Club tudva­
levőleg az összes illetékes erdélyi politikai 
hatóságoktól szabályszerű beutazási engedélyt 
kapott l'ootbullosapata számára, hogy Erdély 

^ nagyobb városaiban mérkőzéseket tarthasson.
A Hitggibbor vezetőség» még a VÁC 

elindulása előtt beadvánnyal fordult a kolozs­
vári Kerületi Sportszövetséghez, amelyet arra 
kért, hogy a VAC-al tartandó mérkőzések 
számára bocsássa rendelkezésére a városi 
sporttelepet, A Szövetség ezt megtagadta, azzal 
a megokoiássa], hogy » Szövetség egy régebbi 
határozata értelmében ussgysroiseági csapa­
tokkal való mérkőzés nem engedélyezhető. Ez 
a határozat kivételeket is lehetővé tesz, amit 
ez esetben, amennyiben a politikai hatóságok­
nak a mérkőzések megtartása ellen kifogásuk 
nem volt, elkaim«zhu:ott volna a Szövetség. 
A Szövetség ezt azért nem tette, mert kellé- 
tnetlenkedni akart annak a Haggibbomak, 
«mely annak idején a kolozsvári Sportszövet­
séghez tartozó spoítegyesültitek többségével 
együtt bizalmatlansági indítványt nyújtott be a 
Szövetség jelenlegi vezetői eben. A Sportszö­
vetség eme állásponija azonban teljesen ért­
hetetlen, hiszen nyilvánvaló, hogy a Haggibbor 
és s aportegyesületek többsége nem a Szövet­
ség ellen, miat testület ellen bizalmatlan, ha- 
Bsra egyes vezetőtagjai ellen voltak kifogásai. 
A bizalmatlansági indítvány semmiesetre sem 

** jelentheti túrt, ho^y $. Szövetség megvonja a 
sportpályát -és őzzel súlyos anyagi kárt okoz­
zon egy olyan sportegyesületnek, amelynek fej­
lődése részben az ő got-djára van bízva.

Jellemző, hogy Suciu Andrián a Victoria 
sportegylet elnöke már rés tótéiban is megál­
lapodott a Victoria VAC kolozsvári mérkőzé­
sére vonatkozólag és a tárgyalások folyamán 
nem említette azokat a kifogásokat, amelyeket 
mint a Sportszövetség footballszakosztáiyának 
elnöke -és a Sportszövetség előadója utólag 
emelt.

A sportszerűtlen cselekedeteknek és in­
tézkedéseknek már egész sorozatát volt uikal- 
murik SSO?5szövetségünk részéről tapasztalni. 
Ezzel az utolsó ténykedésével azonban a Szö­
vet-ég vezetősége -végleg elvesztette azt a jo­
got, hogy & spot-.%?»,■> vezetésére méltónak 
és képesnek tarHue A határozat következménye 
az, h<igy s VaC «rem sátsahtí; Kolozsváron, 
ami természftesen a Hsggibbornak, mint ren­
dező ^jweüleroM; súly«* anyagi károsodást 
jelent. A VAC pétiig, «mely bj&tszotth tteér- 
k8zé»8il fíügyW.-dcto, küiutjst nem folytat­
hatja és agy értestiláuii, -Isügy már vissza uta­
zik Budapestre.

A bitotSsa m-f-gat-lHtán »Hó sportszövet­
ségi vezetőségnek nem lehet célja, hogy egye­
sület inek fejlődé e útjába nehézségeket állít­
son. Nein te szóivá a határozat sportszerűt­
lenségéről, amellyel itóéglosztották Kolozsvár 
közönségét -kizo vyartt rÁgyim mvés markft- 
zésektől. Síjnatattd állapítjuk meg, hogy
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sportéletünk vezetői. még mindig nem tudják 
belátni, hogy egészséges és nivós sportéletet 
csak agy teremthetnek, ha a kicsinyes klubér­
dekeket és az egyéni hiúsági kérdéseket ki­
kapcsolják. Veszekszenek, gáncsolnak, kiját­
szanak, sportéi 5 ittak pedig, amely oly szép 
fejlődésnek indult, a züllés lejtőjén már-már 
teljesen leromlott.

Románia 1921. én atlétikai bajnoksága. 
Szombaton és vasárnap délután kerülnek dön­
tésre Románia ez évi atlétikai bajnokságai. E 
két napra megmozdul az egész ország. Arad, 
Temesvár, Nagyvárad, Vásárhely, Bukarest, 
Brassó mind elküldi atlétáit, hogy a lagkleaz- 
ssikusabb viadalon képviselve legyenek. A ko­
lozsvári atléták is erősen készülnek. A verseny 
rendezésében a trónörökös is résztvase.

DB. FISOHBR JÓZSEF 
Feledi«» azer-keaeMt: MARTON BHN<5 
Kiadó: KADISSA MadóváHalat i-ésmr.-t 
SeMkeotiteág: Cain»«. Mimi [tttt F«m Jfcwl-iit| tó. 
Kledófc! vateli Szentlélek-utca l/a.

Ab Uj Kelet Mfinetért árai:
Bffész évre $80«— K. Begyed évre.. 1001 
Fél évre .. 800-— L. Egy hör* .... 401
Esyes szám irt hűlyíisfi, viíte és páiyauElvsrokon V50 L
Hirdetéseket milimőteres díjszabás szerint vess 

tel a kiadóhivatal.
ttEtllEOCSOCHStn B PEC.BEEtüDggl

KeresMäR foteltól!!
Stacy tcöMeméiay friss és tartós

tón érkezeti
AmitkivAI ssaraeiíagyörOK, s»a rát­
alált, n?fm#oBf*i|ta gyarmatára»; 

és détisyumí.’csíli a

Mz és Sémit cégiéi,
ahol a legolcsóbb napi áron lesz kiárusítva 
Telefon 3-97 Telefon

E
ms

I
8
a
I
Ka

...................’■“■""'2228-1
alföldi bevásárlási utamról hazatér­
tem. A legmodernebb és legszebb 
ruhahlmsés minták és mindentremii
KÉZIMUNKÁK ELŐRAJZOLÁSÁT 
és hímzését, a legkényesebb Ízlés­
nek megfelelően elvállalom. 
Hímzésben jártas leányt eíira&eláshos felveszek
#zw. w Ä1L @ m m &w É,
STB®. HSA’WEBA («7ÍWÁS Km.-®.)

|f6Sde&,M0iaí® 11
1 öttii? 1

epsasiiar—grrsarj ®

á legiebb iám- és IMr-
mrnm ti m SítSKS
©1 síeli Ilénk'ik g-ysirÄB»»!»
<®í'aaea-Mare (Kagryt/Rvati) «Dato» Viet. 
12ő3 (veit Kolozsvári-Él.) 74

MOZIHIBEK
A mi Zffóit manors: A Színkör-mozgóban: 

Pénteken az iJ dlatfilmek fejedelme „Xa-Xa* harmadik 
fejezete fut: , „ A dsungelparadicsomban“. Xa-Xa hercog- 
kis.teszony <4 kőt hűséges amerikai barátja folytai jáJr, 
veszélyekkelrj teljes vándorlásukat aa őserdőben, hogy 
elkerülve azisl elvetemült fehér gonosztevő, Cagga a rub- 
szolgavadis* bosszúját, megtalálják: az utat, Xa-.x.a 
atyja, a mesés Taiik város királyának boldog biroda.ma 
fiié. — Szil* útiét, vasárnap, .A táncosnő és király re­
génye, szf»etvo mindhutáiig“. Paul Fellner romatikus 
filmregényt melyet Manuel portugál exkirály és a tiln- 
dérszép Qil.iby táncosnő hűséges tiszta, sírig tárté sze­
relmi viszel lya nyomán irt. A mese megkapó noétikus, 
a kiállítás ij ényes, a rendezés müvészkézre valló. — A 
Színkör öt jd órás előadásai. Az Egyetem-mozgóban és az 
Urániában Iga meleg időkre való tekintettel csak Ítél; eló- 

aak; 7 órakor és 9 órakor. A Színkörben 
után is 5 órakor kezdődnek az előadások, 
ezt az öt órakor kezdődő előadást Ieg- 

reti, mert torlódás sines s a levegő is aicg- 
a ieghtlvősebb ilyenkor. — ^gvetem-mozgó- 

:»k(-n, szombaton, az amerikai Selk-gyár lux- 
k legkiválóbb filmje, a „Bfilliók a kofferben“ 
ídorblm, negyedik fejezető fut. Főszerepben a 
közönség által, a „Xa-Xa* filmnél annyira 
t Juanitta Hansen, Amerika egyik legjobb 

együttesével. Rendkívül érdekfeszitő, izgalom­
mese. soha nem látott filmszinészi és 

rükkök halmozása. Vasárnap, csak egy napig 
cég monopóliuma, „Besstzueskíl“, társadalmi 
olasz főrangú világból, főszerepekben egymás 

ét olasz fimcsillag, Maria Carmi és P. Meni- 
Uránia-mozgóban: Péntekien még a Cipeto- 

at szenzációs újdonsága, mely Bukarestben 
:ert aratott, „A szerelem egy éjszakája“. Vic- 
ou világhírű regénye filmen. Az olasz Ambro- 
yér remeke, főszerepben Francesca Berlini.
, vasárnap az amerikai leiitr.ykereskedelem el- 
világkiadványa, „Gyémántppkita“, egy szerelmi 

lka, a keritönők karmaiban.
3EBEOiituciiBEi nóta KEG'S taanziaiacEiODaaELQCn 3 qedecie q

I aB@@s0 na Basa ag
(| li;/Legolcsóbb bevásárMsi forrás! ||

ítóUTtil 1.1.1
ül /eg és porcellán . nagykereskedés r. t. £5]

: OrcSea-lire—fÉlpSrad, l|
j Str. Nicolae Jerga, v. 2öldfa-u. 4. m 
• Telefon 71 Inteigtrban ^

■jÁHandó nagy készletek > fehér, kristály, @ 
Üveg, karlsbaldi porcéi! Sn, diszmü- és 

konyhaberendezési (Cikkekből.

mmm műm tmm mmm
oeooi n xsoootBODaDcxaiDaGjQOotmoGt laoaoacoaanaDDaaaaaoo

adást tart; 
azonban e 
A kőzönsé 
jobban sr 
tisztább éji 
ban: Pén 
sorozatán 
cimll kali 
helyi mo. 
megkedv 
filmwziné 
tói lükl 
operatőr 
a Path 
dráma r 
mellett 1, 
chelli. - 
filmválli j 
zajos s I 
tor Sár | 
zio film 
Szombt 
leni lig 
tanya 1

í»i 16Sí*ir, muili&UlulogM'Mó^elt. ElsGrcndtt
és borait. Íiaosí napiaktól1

D ok M JOiíxiooDDcr:3onaoaaüaoanc3cociaűDn3aooacaaQaaoaaaa

iBefőttes- és isborkis- 
liegek eegérkeato
príma minőségben Legolcsóbb árban 

— — kaphatók — —
Táblaüveg — Ablaktapasz 
Kristályfehér üvegáruk -- 
'Porcailánáruk j— Wllhelms- 

. - bti *gi «kősdényl— Keretiének
FI waggontéteibea is kaphatók

lesíyMiié!
ORADEA-MARE — NAGYVÁRAD 
■E£ é's*j ea äs* m,j á a 1 n.töt!

A Béesi Jiddisch Társulat wemCéniátéka
Awj ApfMé (Eiaslml) lietysségéteeia. — Ma péat^3‘te©8fi «Ines ©SSadÉs!
seombatei, Jl | E* FBSTF LIFBE®* Saouibetoni Mw.aáQLEcuEEGEEaaEBZEOEQ ^ J Is® M Ebb Em la m y ma mm 03 EL a; WáP Bíaa ieqo
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APRÓHIRDETÉSEK
Bg» ese arm l let VeeWgeibb »loyktaohb W^Mraert. 0«. M»1U.

Suche zu zwei Mädchen 
jüdisches deutsches Frau­
lein. — Französich spse- 
chende geniest Vorteil. 
Frau Jakab Mór, Nagybánya

Ebjt kilójai 17 lei, 100 
smirlingpapir i130 lel — 
Utánvéttel szftilii Vértes 

246!Adolf, Nagybátya. 224

Keresünk egv fiatal 
fűszeres segédet, B a ro­
mán nyelvet is bírja. — 
Dnhoa (Krlza-u.) 6. 2231-1
Zsldé házvezetőnőt keres
kisebb családhoz Spitzer 
Mór, Szemlak, Arad vm.

$850-1
Keresőnk egy irodaiesői 

kisasszonyt, ti 5" románt
éltszóban és írásban is bli

Talp és biteskor!
MS&

ttiyu talp eo-et UL« titol
to-kéet, egyniln ín eUwrenda 
bocikor kapliutó e Beben ée fti- 
rigtí, — Hcsnybi n is nagyban
Sámson Bánó 1 prgyárában

OyaíagTin^ loa 1. 
Gyorsára rakttiáteí

lemez pálinka űzőkhöz különféle mé­
retekben oicsa éren szerezhető be
a tj nea­

rest!
fómnatry-

kereskotlőI. iáSBT
EB0ÉLY1 ÉZlBTtBM - ABAC,

STB. DECBEVBIL (Fá-OTCÉ) 1

Unirea (Kriza-uJ 6. 222
rta.ai-i

Untorozott vagy búto­
rozásán szobát keresek. 
KOzvetit& dijazva lesz. Le­
veleket .Tiszta lakás* jel­
igére a kiadóhivatalba ké­
rek. 2240—1

fintor- és épület-
vasalást, gazdasági cikke­
ket, perinetezőt, stb. meg­
lepő olcsó árban szállítok 
postán és vasúton, Kérjen 

árajánlatot mt
Stern msteM

Oradenmare-Hagyvárad
Str. ffleolea Jorg» 
(Zöldfs-etea) ÍO. sz.

Absolut

Telefon-arám:

at&su —

StS
moor, Moorsal

Rózsa n

enni- 
minden 

a
leriában

Unim SS 
■ll-Vl

FIAT FIAT
Wi 85 Hl» »Vs TONNÁS £§Ü
3 KAUTSCHUK BAMDAGMIi Pl

A közönség %
Van szerencsém ftj n. é. 
közönséget értesitijabl, hogy
tinman óíalaiüott ej jtoKatei 
módomban van a1 
ség legkényesebb! 
ne* is eleget tenni-!Műhe­
lyemben állandó ké ú cipők 
kaphatók. A n. é. t >.pnség 
szives pá.-tfogási t j kéri 
IZRAEL AMDÁR

Leceltcnállébbali: és ít-gr- 
takarékosabbtaiii. — Leg­
nagyobb Könnyedséggel 
int — a legmagasabb 
emelkedéseken is. Etil- 2151-1 
lönbőző tekeranték és 
TUmSMÁK állandóan 
fcagíhatéK oeeoooooooooooo

üzlnele letotogce Bwwertt,
Pnürica de Chtörttnr U. Telephon l-l Jg

Cijgfaretiapapsr és MveSy
BÉKE1HMŐSÉG!

MITOUlEMÜTt’ KAPHATÓ

Nagyobb Sörgyár
mérlegképes kői
ki BndapOTten tingyóbb gyárban 
dött, 11 évi praxisa van és a rdii 
nyelvet szóban és Írásban bi 
állást keres. — Ajánlatokat „Víwj 
is elmegyek:" jeligére az Üj Kelet) ki- 
adóhivatalába kérek.

C?s»k egy aí wesceá ™ »««»»»ssrho.e páratlan határa
9á@@OHBZSaZi

Syti-ijii „HieiEA" Komáéi 
1214

KaphaM mMaettal 
»óta éa Vearrémetl etyár 

«W7JT — BOUíSSVAB

alkalmazásra keres 
olyan szakértőt, aki 
a gyártásban és pa- 2342-1 
lackozásban telje­
sen jártas ponnnq

cím a kiadóhivatalban

■□■OEaHDhaeaiioari™ -2287-1

IW olcsó Miig ZEA“ ROMÁN KBÉTAeTÁR B.-T.
STRABA PARIS 30 CKíUJ TELEFON : IO—T?

Meet érkezett nagy mennyiség­
ben békebeli minőségű prlmz) i j-j
flór- és nslln-hsrisnyi

Gy-rt mindétu. mü krétát úgymint: iskola,

divat sitaekbea.

--------------------- J.X ugye
kávéházi, biliiárd, erdészeti és szabó krétát

ISKOLAI KRÉTÁKBÓL ÁLLAK.’5»ÓAN NÄCHST KÉSZLET RAKTÁRON 
ISKOLAI SZEZONRA AZONNAL SZÁLLÍTHATÓ!

minden notjsltbanf °T’
Wagy választék női selyem-, 
t.yapjw kabát- és átkötő*-

lm j ^

8BLATT
■kötött szövött áruháza

S
CLW, FŐTÉR 13. SZÄM 8

Gyártmányaink a külföldieket felülmtilják és tetemesen olcsóbbak

305 KJEIÉRT »©5
esak a volt Lakntos-árnházban 
EISENSTÄÖTER FÜLÖPNÉL
Str. Kegln» Maria (Ißeilk. Ecrene-
ntca) 13. szám alatt kaphat

gyermek sportkocsit, nyngvóágyat és gyermekszéket

jONplat), matrác, ágynemű késien 
® Ós rendelésre legole^Abaa
1218 Stars* €lul

B6oeskay-titca 9. szám szerezhetők be

ÄÜiaMSBii Seeaikenőee gépvsir, szsrpp
és mindenféle növényolajok vagV'8- 

tftclbcn topható „BinBRiPFR* vegyigyár CIW, Krize-y A

Uepísela Testvérek
gM“5«r Ä "»»Ä
irtstSS», — — — Puf«r4lJrt6Kt*sli48Í és foUUvl

|tö- és vatsoa-
----- .4 l!*:iy\b»I M
(eUUvltí«AItii iíod*.•— - ■ ■ - - Aj.

Szőrme ÄÄÄ
alatt rnlnéen memiylségbejn jntányos 
árban váí Sáléit. Szőrme megóvási még 

e mó végéig elfogadok
eiseríetAdter &

Mlaic ur£S szőrntcárnháza 
Cluj;, (Kolozsvár),

Col. Vtct. (v. Kossuth L.-n.) is. Tel. 149

<zO.

■■■■■■■■»■»■«■■■*$

I Ha Braasóhan Jár,

CITRO
(rothadt mentesen) — mazsolát, 
mandulát, moryorét és vaníliát 
száiijt nagyobb mennyiségben

ILSÖR FIWÉ3REi£ ClstJJr,
Plat® Mih. ¥it. (v. Szóehenyl-tér) 8
TELEFON 471 TELEFON

ali«l «UanUtfan , legjebb mIa6»ée6 éa leg.
ol Saison ciitkeii »annak liészleiben

“ -*”• «eh jfeseir és Ha ■női- és férRdlvatfii: síh^-'vnkat,
awBaaBBMzaaaasiBBisBaBí.

”* íiiffi* kiadévííUtiőt it. kiadása, viüj

Hrasső, Kolostor-«. »1. r. kath. íempíommal símben

9
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-Aolozsvár,
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